OEQPIA APIOGMQN

Tvuriponatikis AGKoELS
Eoapwo EEaunvo 2025

Xp1notog A. ABavaortadng

ZuuporiCovue pe N 1o ovvoro {0, 1,2,...} Twv QuoK®OV aptOumy Ko
ue Z.o eKelvo Tmv BeTikdv akepaiwv. Zvufolilovue pe [x] to aképoro
UEPOG TOU TTPAYUOTLKOV aptBuot x ko vevOuuiCovue ot 1) akolovbio
(Fp)nen TV apBuov Fibonacci opiletan Bétovrag Fyp = 0, F; = 1 xau
F,=F,1+F,,yvwan>2.

ALIPETOTNTA KoL TPOTOL CpLtOpoi

INa akepaiovg a, b ypagouvue a | b 6tav o a dvowpet Tov b Kou ovupo-
MCToupe pe ukd(a, b) To HEYLoTO KOLvo Toug dLoupét (ektog av a = b = 0).

1. 'Eotw a € Z.y.

(o) Aei€te 6TL 0 a yphpetal pe povadikd tpdmo ot uope a = 28 - g,
omov ¢, k € N Ko o g elvou mepLttog aplOuog.

(B) Moteg eivow ou duvatég Tég Tov k € N, av a = x> + xy + y* yia
KOQToLa X, y € Z;

(v) T kaBe OeTikd axépano n, Ppeite ) ueyalvtepn dvvoun tov 2
7oV dLapel To ywvouevo (n+ 1)(n +2)--- (2n).

2. 'BEotw a, = (1 + V3)**' + (1 — V3! yian € N.

(o) AeiEte 6tL @, = 8a,_1 —4a, , ywon > 2.

(B) T k&0e n € N, deire ot a, = 2" - g, yio K4molo mepLTTd
apbuod g, € N.

(y) Zuvayete 0TLn peyalvtepn dUvoun Tov 2 Tov dLaLpel Tov aKépaLo
L(1 + V3)2*! | elvan ton e 27"

3. TN oo a € Z 1oyver Kabepd atd Tig TopoKaTm oYECELS OLOLPETOTY-
TOC;
(W a+1]a+1 PB)ya*>+a+1|a*+a*+1
(ya+a+1]|a®+ad*+1 S+ +a+1]a®+a*+a*>+1.
4. O¢tovpe f(x) = x> +x+1xongx)=x*+ x>+ x> +x+ 1.

(o) T oo n € N woyver 0t f(a) | f(a") yio x4be a € Z;
(B) T'wa wovar n € N oyveL 6t g(a) | g(a”) ywo k6Oe a € Z;
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To (a) yevikever ta pépm (B) ko (y) g Aoknong 3. AeiEte mpoto ot

) f@ | f@*) - fl@) ywaae€ZxaneN,
) gla) | g(@™*) — gla) ywo.a € Zxoun € N,

5.TwvneNxake{0,1,...,n} opiCovue 10 SlwvuKd ouvteleo)
n\ n! _nn—1)---(n—k+1)
k) kKl(n-k! k! ’

omov 0! := 1.

(o) Acei&re 611 (’,:) = (";1) + (Zj) vyl <k<n-1.

(B) Zuvvayete 6t (Z) € N yio kébe k € {0, 1,...,n}.

(y) Zuvayete ot o KaOe Oetikd axépalo k, TO YLVOUEVO OTTOLMV-
OMTToTE k SLOdOYIKMV aKEPALWV dLapeltal 1 To k!.

(d) AgiEte o (x +y)" = X1, (Z)x"y”‘k yia x,y € C.

6. e KoOepLd Ao TG TOPAKATW TEPLITTMOELG ATtoovOeiTe av yia KdOe
k € N umdpyouvv Betikol axépatol a, b, ¢ neyaAlTePOL TOU k, TETOLOL (OTE:

(W al|lb>-1,b|c*—1xouc|a®—-1.
B) albc—1,b|lac—1xonc|ab-1.

7. Bpeite 10 vrohowmo g dapeong tov 1" + 2" + 3" + 4" ue 1o 5 Yo Tig
dLdpopeg Tiuég tov n € N,

8. 'Eotw a,b € Z.

(0) AelEte dtLavs|a® +ab+b*, 16te 5 | axon 5 | b.
(B) Bpeite Sha ta Tevyn (x,y) € Z2 yia To. omoio. x> + xy + y* = 7500.
(v) Bpeite dha ta Tevyn (x,y) € Z2? yio ta omoio x> + xy + y> = 8000.

9. Tt vTOLOLTTOL UTTOPOVV VAL TTPOKYPOUV

(o) Otav M TpiTn dvvaun evog axkepaiov dtonpedel ue to 9;
(B) otav n éxtn dUvaun evog akepaiov diapedel ue to 27,
(y) otav n dékatn dUvaun evog akepaiov diatpedet ue to 25;

10. T mowovg Betikovg akepaiovg m LoyveL KoOeUd 0T TLG CUVETO.-
YWYES

(@95 +x+--+x, = 3|xix0 X,
B) 27| x4+ x5+ +28 = 3| xix2- - xp
) 251 x°+ 00+ +x0 = 5] x1x00 - Xy

YO X1, X2, . ..y Xy € Z;

11. Bpeite 10 U€YLoTO KOLVO dLapeT):



(o) TV akepalwv g woperig mn(m* — n*), dmov m,n € Z,
(B) Tov akepatmv g popgrg m?n*(m® — n®), dmov m,n € Z.

12. Aivovton axépatotr 1 <k < n.
(o) Aei&te OTL (2) = %(2:})
(B) Av ukd(n, k) = 1, deiEre dmun | (}) xawk | (;7}):

13. T'wa v axorovdia (F,),en TV aplOumv Fibonacci:

(o) AeiEte O Fppyyy = Frpi1 Fr + FuF g yioom € N Ko n € Zs.
(B) Aei&te buum |n= F, | F, yoom,n € N.

(y) Aei&te 0TL ukd(F o, Fy) = Fgsomm YVO 1, 1€ Zsg.

(8) Zvvayete Ot F,, | F, > m | nywm,n € N uem # 2.

14. Aivovton axépatot a xat b, Oyl Ko oL 310 (0oL ue UNdEV.

(00) Aet&te 6t ukd(a,b) = 1 = ukd(a + b,a*> + b*) € {1,2}.
(B) Xpnowomormvtag To (o), Ppeite dha ta Tevyn (x,y) € Z2 yio Ta
omota to x* + y? Stawpel o (x + y)°.

15. Tevikevovrag v Aoknon 14 (a), dei&te 6t ywo m,n € Z.g oL o-
KO ovOeg ouVONKES Elval LOOOVVAUES:

(1) Ymapyel k € N xau weprrrol aplduol p, g tétolor wote m = 28 - p
kown =25 q.
(i1) Ymapyer d € Zsy yuo Tov omoio oL m/d Kou n/d eivor mepLtTol
aKéPALOL.
(iii) Ymapyovv a, b € Z.( ue ukd(a, b) = 1 xow ukd(a™ +b",a" +b") > 3.

16. AgiEte 610 1 +a? +a* + - - + a*" elvow oVvOeTOg AUPLOUOC YLaL dhOVG
TOVG aKepalovg a > 2 xawn > 2.

17. Av p, g eivar dLadoyLkol sTepLTTol TPMTOL, delETE OTL O p + ¢ WITOPEL VO
YPOPEL GOV YLVOUEVO TOUAAYLOTOV TPLOV (O}l OVAYKAOTIKO OLAPOPETL-
KOV) Tpotov apduov. lNarapadeyua, 13+17 = 2-3-5,17+19 = 2.2.3.3
Ko 19+23=2-3-7.

18. Tl wolovg TpwTovg apLdpovg p

(o) 0 apBudg 27 + p? elval emiong TpdTog;
(B) o apdudg 47 + p* elvau emiong mpwrog;

19. Aivovtouw SLOKEKPLUEVOL TTPWTOL P1, P2, . . . » Pu. AElETE OTL
1 1 1
— 4+ =+t — ¢ 7
N 2 n

v KaOe OeTikd aképato m.
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20. Atvetoun mepttTog OeTIKOC AKEPOLOG 1.

(o) Av p elval epLTtdg TPOTOG KOl

! + : + ! + 4+ ! .
[m o 2m - 3m (p-Dm b
v Kamowa a, b € Z, dei&te 6t p | a.
() Av n > 2 elvow axéparog Ko
: + ! + ! +eet ! -2
I 3m - 5m "—=1)m b

yio Kamowa a, b € Z, deiEre 6t 2" | a.

21. Aivetou TpmTog apLtdudg p.
(@) AeiEre 6L p | () naxdOe k€ (1,2,...,p— 1},
(B) Aci&te 6mu p? | (’Z’) — nywa K4Oe n € Z..

(y) Tevikotepa, dei€te 61 p? | (i;) - (Z) yioo akepaiovg 0 < b < a.
22. 'Eotw p € Zy.

(o) Av 0 p eivan meprttog aplbuog, deikte ot

Lp/2]

L(V5+2)7] = (V5+2) —(V5-2) = 2-2(5{)5@"%
k=0

(B) Zvvéyete ot p | L(V5 + 2)7] — 27! yia k60 mtepLttd mpdho p.

23. Aci&te 6T dev vdpyouvv m,n € N yio tovg omoiovg to 2018™ + 3
duapet To 1885".

24. Bpeite 6hovg TOUg OETIKOVG OKEPALOVG M TTOV €XOUV TNV LOLOTNTO
m|n®*=m|n*yonceZ

25. Tloweg oo TG aKOLOVOEG TPOTAOELG ELVOL OWOTEG;
(o) Av m,n, k etvar Oetikol axéparor pe m < n xavm | nk, toéte m™ | n.
(B) Avm,n, ketvarOeticol aképootue m < nxowm | n*, tétem™" | n'.
26. Alvetow oUvolo S e otougela n > 2 BeTIkoUg aKePALOVS TOV £XOVV
UEYLOTO KOLVO dLapét oo ue 1.

(o) Av TO YLvOuEVO 0TTOLWVONTTOTE VO OTOLYELWV TOV S €lval (00 ue
TO TETPAYWVO EVOG aKEPALOU, OEIETE OTL TO (810 LoYVEL YIoL KaOEVQL
a7t TOL OTOLYELOL TOV S
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(B) T'evixdtepa, €0tm aképorog 1 < k < n. Av TO YLVOUEVO OTTOLWV-
dMmote k otouyelmv Tov S elvan (00 ue To TETPAYWVO EVOG OKe-

paiov, deiEte OTL TO (OO0 LOoYVEL YIoL KOBEVa aTd Ta OTOLYELD TOV
S.

27. Atvovtan Ogtikol axépatol n,a, k. Av o n Swoupei to (a — 1)F, Sei€re
dtLon dwoupet kawto 1 +a+a*+---+a" .

28. Aivetau Oetikog aképonog k.

(o) Oewpovue ™V akohovdia (a,).en OV opiletar Oétovtag ay =
a; = 1 kav apyy = (@ + 1)/a,_; yian > 1. Aei€te 6nv a, € N yuo
K&Oe n € N.

(B) Zvvayete 6t yio KGBe axépato k > 2 vapyovv amelpa Cevyn
Oetikodv axepaiwv (x,y), Tétowa wote x | (F + 1) ko y | (xF + 1).

Aro@ovtikég eElomoeg

29. Aivovton Ogtikol axépowol a, b pe ukd(a,b) = 1 Kou 1 ametkovion
f1ZXZ— Zpe f(x,y) =ax+byyx,y € Z.

(o) AeiEte 6tLav f(x,y) = f(u,v), toteb | x —uxowa|y—v.

(B) Aci&te 6tL vIThpyovy aKPPOS ab Tiuég Tov ¢ € N yia TIg 0TToteg 1
eElowon f(x,y) = ¢ €xer povadikr) Ao (x,y) € N X N kat 6t 1
UEYLOTY) TLUT) UE avTy) TNV OLdTNTOL Elvon 1 ¢ = 2ab — a — b.

30. Aiveton OeTikog OKEPOLOG .

(o) Aei€te 61110 TG TWV Mdoewv (X, y) € Z2 g eElowong x> +y? =
n €lvoL 0KEPOLO TTOAMATAGOLO TOU 4.

(B) AseiEte 6t T0 TAOOC TV MoEWV (X, ) € Z2? g eElowong x> +y* =
n elvow too pe exeivo g x* + y? = 2n.

(y) Aei€te 61 o TM|00g TwV Moswv (x,y) € Z? g eElowong x* +
xy + ¥ = n elvouw axépaio morlhamhdolo Tou 6.

31. Bpeite 6ha to Lebyn (x,y) € Z? yio. ta omoia x° + x° = y2.
32. Bpeite 0ha ta n € N yia to. ortoio 1) eElowon
)+ ()= )
n) \n n
el axépona Mon (x,y,2) €Z ue x > n, y > n Ko z > n.

33. Aivetar mpdtog apdudg p. Oewpolue Tic Moelg (x,y,z) € Z° g
Avogavtiknig eElomong p(x +y+2z) = xyzue 1 <x <y <z



(o) Bpeite v ehayLotn Ty T Z.
(B) Bpeite T puéyrotn Tun tov z.
(y) Bpeite Oheg Tig Moeig 1 < x <y <zyw p = 3.

34. Ozwpovue ™ Aogavtiky) eElowon x? + y* + 72 = 2xyz + 2.

() Av (x,y,z) etvan Aon, dei€te 6tL To (dLo LoyvEL Yoo TNV TPLAdOL

(x,y,2xy — 2).
(B) Bpeite wa Mo (x,y,z) € Z* ue x,y, z ueyorbrepa tov 10.

35. Ozwpolpe ™ Aogavtiky) eElowon x* + y* + 72 = 2 (xy + yz + zx).
(o) Bpeite dhec ¢ Moelg (x,y,2) € Z° g eElowong.
(B) Zvvdayete 0t Yoo kaOe Mom (x,y, z) ue ukd(x,y,z) = 1, n awdhv-
TOg TLW) Kabevog amd ta X, y,z €lval (0N ue T0 TEPAYMVO EVOG
aKEPALOV.

Iootipies kau Oemprnoto Euler kou Wilson

36. & xabgud amd g akdhovleg TEPUTTMOELS, PPeite OAOVE TOVG
OKEPALOVE m > 2 Y10, TOVG OTTOLOVG LOYVEL 1] CUVETTAYWYN YLt d, b € Z:

() @*> =0 (mod m) = a = 0 (mod m).
(B) @*> = b*> (mod m) = a = +b (mod m).

37. Bpeite tov KkpoTtePo U opvnTikd aKEPOLO TG Lopprg 23" — 3" — 5",
omov m, n € N.

38. Bpeite dha o Cevryn (m, n) € N? yia o omola 3™ - 5™ — 2 = 1,

39. AeiEte oL vItdpyovv ATTELPOL PUOLKOL 0pLOUOL oL 0TToloL dEV UITOPOVV
va. ypagouv ot popr| x° + y* ue x,y € Z.

40. AciEte 0T

32»1 i 32n+1 = 1 (mod 13)
yia k40Oe n € N. Ta mowa k € Zo 10 dBpotopa 32" + AR o
dratpetton pe to 13 yio kabe n € N;

41. Aivovton axépowor a koo m > 1. Ava = 1 (mod m), deiEte Ol

n—1 ’ ’ ’
a”™ =1 (mod m") yio k0Oe OeTLKO aKEPOLO .

42. T v axorovdio (F,)uen Tov aplBuwv Fibonacci kau yio k&Oe
m € Z-o:

(o) AgiEte ot Tovhayrotov évag amd tovg Fy, F, ..., F,» diaupeitan
LLE TO 1.
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(B) AciEte 6t vmpyer r € {1,2,...,m?*} yio to omoio wyvel F,,, =
F, (mod m) yio. k40¢e n € Z..,.
43. 'Eotw a € Z.
(o) Bpeite To Suvard vrdrowta e dralpeong Tov a® +a + 1 pe 1o 5.

(B) Bpeite dheg Tig axépatreg Moelg g eEtomong x> + x+y =y — 1.

44. Aivovtar oképator a ko n > 1. AeiEte ot vtdpyel OeTikog aKéPALOg
k tétolog wote af = —1 (mod 2") av ko wévo av a = —1 (mod 2").

45. Alvetow axéporog n > 2.

(o) T x,y € Z, det€te 1L x = y (mod n) = x* = y" (mod n?).
(B) Aei&te 6n vmbpyer r € {0,1,...,n% — 1} tét010 hOTE X" + ' %
r (mod n?) yio dha T X, y € Z.

46. ' n € Z deiEte Ot
() 27 =23 | n’ —n.
(B) 215 _ 23 | nlS _ I’l3.
47. Aivetan mepLttdg TpaTog p.

(o) AgtEte 611 0 apOude (p — 1) - 2PP~D + 1 Sroupettan pe 1o p.
(B) Aei&te 6L 0 apOudg (p — 1) - 27P~D + 1 dev elvon (oog pe to
TETPAYWVO €VOG aKEPAiOV apLtOuo.

48. Aivetava € Z.. Bpeite 6hovg Toug OeTikoUg aKepaiovg Tou dLatpovv
TovhdyLoTov évay omd Toug aplduovg 1, 1+a, 1 +a+a?, 1 +a+a*+a°, ...

47 — 1

49. Alvetal TpadTog aplBpog p # 3 KoL 0 aKEPALOG n = . Aei&te

otn|2"-2.

50. Ze xaOepud amd TG TAPAKATM TEPLTTMOELS PPEITE AV VITAPYEL
TEPLTTOG TPMTOG p UE TN OOOUEVT LOLOTNTOL:

(o) 2°°' =1 (mod p?).
(B) a” ! =1 (mod p*) yia k&Oe a € {1,2,...,p — 1}.
51. Twa xGOe BeTikd aképaro n, dei&te Ot

(o) Ymbpyer k € N, tétor0 hote 2% = —1 (mod 3%).
(B) Ymbpyel k € N, tétoro dote 28 = —1 (mod 5").
(y) Aev vmbpyer k € N, tétolo wote 28 = —1 (mod 77).



2r-t—1
52. Bpeite 6AOVG TOUG TEPLTTOVG TTPWTOVS P YLO TOUG OTTOLOVS O
p

elvol (00g e To TETPAYWVO eVOg OKEPALOV.

53. Aivovtouw Oetikol aképatol x, y, n ue ukd(x,y) = 1.

(o) AeiEte 611 KGO mePLTTOC SLaupétng Tov X2 + y? elval LOOTUOG UE
1 (mod 4).

(B) AsiEte, yevikdtepa, 6TL KAOe meprttodg dranpétng Tov x* +y* elvan
odTpog e 1 (mod 2™+,

54. Tloleg otd TIG TAPOAKATW TPOTAOELG ELVOL OWOTES;

() Av 0 aplBudg a oltaL ue To AOPOLoUN TWV TETPAYOVOV VO
axepatwv apdudv, tdte a = 2" (mod 2"2) yio kémoto n € N.

(B) Ava = 2" (mod 2"*?) yia kdmora. a, n € N, 1OT€ 0 a L6oVTOL UE TO
dbpoLopa TV TETPAYOVOV dV0 AKEPALMV APLOUMYV.

55. Atveton Tpmtog apbuog p = 2 (mod 3). I'evikevovrog v Aoknon 8
(), Sei€te dtL av p | (a@* + ab + b?) yia xGmowo. a, b € Z, tote p | a Ko
plb.

56. e xaOepd 0TTo TLG TAPAKATM TEPLTTMOELS, OEIETE OTL dEV VITAPYOVV
Betikol axépalol a, b TEToLoL MOTE:

(o) 0 apBuds 4ab — a — 1 100VTOL UE TO TETPAYMVO EVOG OKEPALLOV,
(B) o apbudg 3ab — a — 1 wwoltal ue to Yvouevo d00 dLadoyLKmV
OKEPAULWV.

57. Aci&te Ot

(a0) Meta&V mévte Tuyaimv dtadoytkdv akepaimv eivar duvatdv va
EMAEYEL £VOG, 0 0TTO0G ELVAL OYETIKA TPWTOG TPOG KOOEVAY atd
TOVG AALOVG TEOOEPLC.

(B) Meta&D déka Tuxaimv dLadoytKdV akepaimy eivor duvatdv vo
emLEYEL £VOG, O 0TTOL0G ELVAL OYETIKA TPMTOG TTPOG KOOEVOY atd
TOVG AAAOVG EVVEQ.

(v) Toyler to (810 yia eik0ooL TVYOLOVG dLOOOYLKOVE AKEPALOVG;

58. Bpeite 6hovg TOVg OETIKOVG aKepaiovs n:

(o) Yoo Tovg omotovg 1 | (n— 1)1,

(B) Yo TOVg 0TTOLOVG TO AKEPOLO UEPOG |
uog,

(y) ywo tovg omotovg to (n — 1)! + 1 elvan dOvoun Tov n.

(n—1)!

| etvon Gptiog apLo-

59. Atveton tpidTog aplduog p.



(o) Aei&te 611
k'(p—k—-1! = (-D*! (mod p)

vy ka0e k € {0, 1,...,p — 1}.
(B) AciEte 611
-1
(p ) ) = (~1)* (mod p)
v xka0e k € {0, 1,...,p —1}.
60. Ailvetou mpwrtog apbudg p. AceiEte ot p | (pkm ) yio KaOe Oetikod
aképalo m kou kabe k € {1,2,...,p" — 1} wg €&ng. T molvmvuua
f(x), g(x) € Z[x] Ba ypagovue f(x) =, g(x) av OLoL OL CUVTELECTEG TOV
f(x) — g(x) drarpovvtal ue to p.
(o) Aei&te 0TL ) =, elvar oy€on woodvvapiog oto Z[x].
(B) Av f(x) =, g(x) ko s(x) =, t(x), deiEte 0L f(x)+5(x) =, g(x)+1(x)
Kot ot f(x)s(x) =, g(x)tH(x). Educotepa, (f(x)" =, (g(x))" ya
KGOe n € Zo.
(y) AeiEte 6T1

(f() +8)" =, (f(x)’ + (g(x))”

yia oha tar f(x), g(x) € Z[x].
(&) AelEte dm (x+ )P =, x" + 1 yia k40 m € Z.o Kow ouvéyete ol
Pl (%) nokéOe ke {l,2,....p" =1} .

Apunuikég suvapmioeg

ZouporiCovue ue d(n) 1o TANO0G TV OETIKMV SLALPETMV TOV 1 KL UE
U Zsy > Z KXo @ : Zsy — Z TG ovvaptioelg twv Mobius kou Euler,
avtioToryoL.

61. Aivetou molamhoolootiky apduntiky ocuvaptnon f : Zsy — C.
AeiEte 611

fmfm) = f(d)f(D)

YL m, n € Zsg, 6mov d = ukd(m, n) xan D = gkn(m, n).

62. Alvovtol TOMATAAOLOOTIKEG OPLOUNTIKEG OVVOPTNOELS f, g & Zsg —
C. Aei&te 67 n apBunTiky ovvapmon h : Z.g — C mov opileton

O¢tovrag
nw = Y fwg(7)

kln
VUL 1 € Zsg €Lval ETI0NG TOMATAAOLAOTIKY] CUVAPTNO).

63. 'Eotw n € Z.y.
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() Asgi&te 611 d(n) < 2+/n.
(B) Ta worovg BeTikovg akepaiovg n LoyveL OTL d(2n) = n;

64. Tw a € C opilovue ™v aplOunTky ovvapton o, : Zsg — C
O¢tovrag
Tom) = DK

Yo n € Zsy.

(a0) Aei&te OTL 1 07y ElVOL TOMOTTAOOLOOTIKY) CUVAPTNON).
(B) AgiEte 6L 0_o(n) = 0 (n)/n® y10. KGOE n € Zsy.
(y) Ymohoyiote To GBpoLopo Z u(k)o o (k) yion € Zsy.
(&) AeiEte 61 kin
n
Z Qp(k)o-a(z) = no-(y—l(n)
kin
v KG0e n € Zs. Toieg Tavtdmteg mpokvmtovy yio a € {0, 1};

65. T'la a > 0 Bewpovue ™) ovvapTNOT 0y : Zsg — R g Aoknong 64.

(a) Aei&te ot oo (n) > d(n) > n/e(n) > 1 ya x4Oe n € Z.y. TNa
TTOLOVG DETLKOUG OKEPALOVG LOYVOVV OL OVTIOTOLYES LOOTNTEG;
(B) Av a > 1, dei&te 611

a+1

n® < o,(n) < o)

via K40e n € Z.g. Ta molovg Betikolg akepaiovg Loy ovv oL
OVTLOTOLYEG LOOTNTEG;

66. Bpeite 0hovg Tovg BeTikolg akepaiovg n yLo Tovg omoiovg to ¢(n!)
etval (0o pe:
(o) wo dVvaun tov 2,

(B) To yLvopevo wag duvaung tov 2 et pag dvvaung tou 3.

67. Aivoviouw a,f € C, aképalog p > 2 Kou 1 aplOuntiky ovvaptnon

gy :2Zsp— Cue
a, avpln,
8[7(”) = 7
B, OLapopeTiKd.
Ymohoyiote To GBpoloua
n
2 enon(z)

YrbdeEn: Epopudote 1o Osmpnuo avilotpopng tov Mobius.

68. ZvupohriCovue pe y(n) to minbog Twv Cevyov (a,b) € [n] X [n] ue
ukoé(a,b) = 1.
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(o) Aeire SrLy(n) = k) {%f V0L KGOE 1 € Zop.
k=1
Y(n)

(B) Ymoloyiote T0 Opto lim ——.

n—oo  p2

69. Aivetau tolomhaolootikn aptbuntikn ovvapmon f : Z.o — C.

n—1
() AeiEre 6T f22 - 1) = ]_[ £ + 1)y kéOe n € Zoy,
k=0
(B) Twa oot BeTikolg akepaiovg n Loylel 6tL (22" — 1) = 2271,

IMolvovunikés tootinies, TaEN Ko TpoTUPIKES piles

70. Avote ™V LWooTLLiO
P +2x + 2 +2x% +x+1 = 0 (mod 19).

YrodeEn: Topayovtomoote To apLloTePd HELOG MG TOAVDVUUO UE O-
KEPOULOVG OUVTELEOTEG.

71. 'Eoto mpmwtog aptbudg p.
(o) AgtEte 6L 1 woonwio x2 + 1 = 0 (mod p) éyer Mon av Kat pdvo
avp=21Mp=1(mod4).
(B) AseiEte dtum wootpic x*> +x+1 = 0 (mod p) éyeL Mon av ko pdvo
avp=31p=1(mod6).

72. AeiEte OTL Yo TpdTo aptbud p kou Oetkd aképaio d, ov akOhovbeg
ouvONKeg elval LOOdVVAUES:

(i) Hwotuta x4 = a (mod p) €xel Mon yia K4Oe a € Z.
(i) x? = y? (mod p) = x =y (mod p) yia. x,y € Z.
(iii) ¥ =1 (mod p) = x = 1 (mod p) yia. x € Z.
@v) uko(p —1,d) = 1.

73. Atvovtow tpaTol apLtbuol p, g, Oetikog aképarog d Ko x,y € Z.

(o) Aei€tedtav p | (1+x+x>+---+x¥1), t6te p | dVjukd(p—1,d) > 1.
(B) Tevikevovtag v Aoknon 55, deiSte otL av ukd(p — 1,d) =
ukd(p,d) = 1, tote

Pl =yD/(x=y = plx ply.
(y) Agi&te OTLvmapyovy dmteLpot tpwtot aptduot todtot pe 1 (mod g).
74. Oczwpovue ™V wotpio x> = d (mod p"), dmov p eivor mepLTTOC
TPDOTOG Ko d elvor akEPaLog TTov de dLoLPELTaL Ue To p.

(a) Aei&te OTL 1 oot £xer undév M axpifng dvo AMoelg (mod p”).



12

(B) AeiEre 6T 10 TANO0g TwV AMdoewv (mod p™) eivar oveEGPTNTO TOV
n.

(y) Mboeg Moeig €xer 1 wootipla x2 = —1 (mod 125); Toieg eivar
OUTEG;

75. T Tig dLapopeg TG TV OETIKOV aKepatwv n Kot k, Ppeite Oheg
TG MIOELG TV LOOTLULADV:

(@) x**=-1(@mod2") (P)x*=-1(mod3") (y)x" =1 (mod6").

76. Alvote TV LooTuio
L+ + 3+ +x+1 = 0(mod 29).

YrbdelEn: Bpeite mpmto po tpmTopytky) pita (mod 29).

77. T k60e TpdTo aplbud p kou kabe n € N, yevikebovrog v Aokn-
on 7, deiEte 6t to 1" + 2" + - - + (p — 1)" droupeitan pe to p av Ko povo
av to n dev eivar wohhamthdiowo tov p — 1.

78. e xabegud amd TG TOPUKATW TEPUTTMOELS, PPEITE OAOVE TOVG
aKePalovg m > 2 Yo TOUG 0TTOLOVG:

(o) Ymhpyer n € Z.o Kou mpwtopykn pito (mod m") wodtun pe 1
(mod m).

(B) Ymbpyer n € Zsy ko mpwtopylkn pito (mod m") wodtun ue
—1 (mod m).

79. Atveton ePLTTOg TPMTOG P, OKEPALOG a TTOV OE SLALPELTOL UE TO P KL
n e Zs.

(o) Aei€te 6L vidpyeL k € N e a* = —1 (mod p") av Kow udvo av
TAEN g KAAong a (mod p) eivar apTiog aptdudg (Yevikevoviog
gtoL tnv Aoknon 51).

(B) Zuvayete 6TL OV 0 a elvar TpwTapyLK pLlo (mod p), TOTE VITAPYEL
k € N tétol0 wote a* = —1 (mod p").

(v) Toyter To aviiotpogo g tpotaong oto (B);

80. 'Eotw 6t yio tov axépoto m > 2 dev vmapyeL TpmTopyLKN pila
(mod m). Aei€te 6Tt a?™/? = 1 (mod m) yia kK40 axépalo a oyETIKMOG
TPOTO TTPOG TOV M.

81. Bpeite dha ta Lelyn (m, n) € N? yio to. omolar (2m? + 1)3™ = 2" = 1.
Yrbdeién: Acite mpdTa ot o 2 eivor mpwTapyky pitoa (mod 3™) yio
KGOe OeTIKO aKEPOLO M.
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Terpaywvikd vTOAOLTA KOl VORUOS AVTLOTPOYS

YrevOupiCovue OTL €VOg OKEPOULOG a OYETLKMDG TPWTOG TTPOG TOV m
Aéyeton TETPayWVIKS vtdlouto (mod m) av a = x* (mod m) yia Kdwolo
X € Z KaL TETpaywvikd un virdrowro (mod m) av a # x* (mod m) yia k4.0
x € Z. Tphgovue

m

( a ) I, ovoaceival tetpaywviko vrtolowto (mod m),
-1, avoaeivol teTpaymviko un vrolouro (mod m).

82. Aivetau axépatog m > 2.

(o) AgtEte 6TL vdpyovv To oM [m/2] + 1 Khdoeig x* (mod m) yio
x € Z.
(B) T oo m vrapyovv akpag [m/2]+ 1 tétoleg khaoewg (mod m);

83. Alveton axéporog m > 3.

(o) Aei€te T a?™’? = 1 (mod m) yio kéOe TeETPOyWVLKS VITOLOLTO
a (mod m).

(B) Aci&te 6TL LoyVeL To avtioTpogo, dhad KGOe aképalog a ue
a?™/? = 1 (mod m) elvar TeTporywvikd virdlowro (mod m), av KoL
LWOVO AV VITAPYEL TPWTAPYLKN pila (mod m).

84. Oswpovue aképoro m > 2.
(o) AeiEte 6TL M oVVETAYWOYN
a*=b*> (mod m) = a=+b (modm)

LOYVEL VIO, OKEPALOVG a, b OYETIKMG TPMWTOVS TPOG TOV M 0LV KL
UWOVO AV VITAPYEL TPWTAPYLKN pila (mod m).

(B) Av m > 3, deiEte OtL VIhpPYoUVY TO TOAD @(m)/2 TETPAYWVIKA
vrtdhoua (mod m).

(v) T woro m > 3 vapyovv akpLpog ¢(m)/2 TeETpoywviKa vtoloL-

7o (mod m);

85. Alveton axéporog m > 3.

(a0) Aei&te 6L kGBe TpwTaPyLKY] pia (mod m) eivorl TeTtpaywvikd un
vrtorowto (mod m).

(B) Bpeite 0ho TO. m YLl TAL OTTOLCL, AVTLOTPOPWGS, KAOE TETPAYWVLKO
un vrrorowrto (mod m) elvan Tpwtapykn pita (mod m).

86. Aivetou mepittodg mpadtog p. T mowa (a, b) € Z2 1 wootwuic ax? +by* =
¢ (mod p) €yeL Avon v kaOe ¢ € Z;

87. Alvetow tpitog apdudg p = 3 (mod 4).
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(o) Avote v wotpia x* = 1 (mod p).

(B) AciEte 6t M wotio x* = ¢ (mod p) éyeL Mo yia axppog
(p + 1)/2 xhaoeig ¢ (mod p).

(v) T mowa (a, b) € Z? v wonpta ax* + by* = ¢ (mod p) éyelL Mon
v K4Oe ¢ € Z;

88. Alvetou mepLtTog TPdTOG P

(o) Bpeite To vtdOAOLTO THG SLOUPEDTG TOV YLVOUEVOD TV TETPAYWVL-
KoV voloimwv (mod p) ue to p.

(B) Bpeite 10 vTOAOLITO TNE SLOLLPEDNG TOV YLVOUEVOU TWV TETPALYWVL-
KoV U vrroloimwyv (mod p) ue to p.

89. Bpeite OLOVG TOUG TPDTOUS p YLO. TOVG OTTOLOVG 1] LOOTLULOL
x(x+ D(x+2)(x+3) = —1 (mod p)

€yeL Moom).
90. Alvetou TePLTTOC TPWDTOG P.

p-l k
(o) Acei&re 611 Z (1—)) =0.

k=1
(B) AsiEte 611

”Z‘ik(ﬁ)z 2 (mod p), av p =3,
i \p ~ |0 (mod p), avp+3.
p-1

k
(v) Av p =3 (mod 4) xau p # 3, dei€te 611 Z K (—) = 0 (mod p?).
p

k=1

91. I Tv axorovbia (F,),an Toov optOumv Fibonacci:

(o) AgtEte 6L F, 1 F,py — F2 = (=1)" yia k40e OeTikd axépano n.

(B) AeiEte Ot p | Fpo i F iy Y00 KGOE TTPOTO p # 5.

(v) 'Eotw mpwtog apbuds p. AeiEte 6n p | F,_y av Kat uovo av
p = +£1 (mod 5).

Aldgpopo Tpofiuata

92. 'Eotw aképotog n > 2. AgiEte 0tL 10 GOpOLoUa TOV pNTOV apLOUmV
™g uoppng 1/pg, 6mov p,q € {1,2, ..., n} elvan oxeTikmg pmwTol aptiuol
ue abpowouo p + g > n, eivon (oo pe 1/2. T mopdderyna, Exovue

1 1 1 1 1 1

15 725 357257323772

yion = 3.
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93. 'Eotw a, b € N. Av o aplBudg (a* +b?)/(ab+ 1) elvar aképanog, dei€te
OTL 0 apLOUOG QVTOG ELVOL (0OG IUE TO TETPAYWVO EVOG AKEPOLIOU 0pLOUOV.

94. Aivovtou OgTikol akepaiol m < n.
(o) AeiEte 611 0 pNTdC APLOUOC
1 1

+
m+1
deV elval OKEPOLOG.

1
+...+_
m+2 n

(B) AceiEre, yevikdtepa, dtL 0 p1Tdg 0ptBudg
1

am+r

1
+
am+1)+r

1

an+r
dev elvar axépalog ywo kKabe mepltto a € Z.y kou Kabe r €
{0,1,...,a—1}.

95. "Eotow mpmwtog aploudg p.

(o) AeiEte OTL O p UTOPEL VO YpOpEL 0T wopYn p
KATTOLOVG OKEPOLOVG X, Y OV KL WOVO oV p =21 p

x* + ¥y o
=1 (mod 4).

(B) Aci&te 6L 0 p nmwopel va ypagel oty wopen p = x% + xy + y* yia
KOITOLOVG OKEPALIOVS X,y OV Ko uovo ov p = 31 p = 1 (mod 6).

96. I'ia kaBe k € N ovupolrifovue pe M 10 60volo TV DETIKMV aKEPa-
twv g woperig a® + kab + b?, dmov a, b € Z.

(o) Agi&te 6TL X,y € M = xy € M.
(B) Avtiotpdpwg, éotw otk € {0, 1} kaw 6tv u = a® + kab + b> € M,

Omov ot a, b eivar oxetkdg mpdTor. AgiEte dtL kGOe OeTLKOG
dLapég Tov u avnkeL oto M.

(y) Toyvel n wpdTaom oto (B) yo kabe k € {3,4,...};

97. Atvetol TOM®OVUUO p(X) UE TPOYUATIKOUG OUVTELEOTEC.

(a0) Aei&te 6t T p(x) €xer v WdOTO X € Z = p(x) € Z (dnhadn
houfdver aképateg TUEG YLoL OMEC TIC AKEPALEG TUUEG TOV X) OV
Ko udvo av

3 X X X
p(x) = co+cy ) +022 +~--+cnn

yo kastowo n € N ko ¢, ¢,

...,C, €EZ.
(B) Ymdpyer woAvdVLHO p(x) ne avTy TV LOLOTNTO YLO TO OTTOLO YLOL

m € Z,7to p(m) eivor aptiog aptoudg av kot wovo avm = 0 (mod 3)
Nnm=1 (mod 3);

98. TN kGOe TPWTO APLOUS p, VITOAOYLOTE TO VITOLOLTTO TNG dLaipeong
TV €ENG YIVOUEVWV UE TO p:
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(@) T, (&> + 1),
B) TIL, (K + Kk + 1).
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Ymodeitelg - Avoeig

To (0) CLPNVETOL GTOV OVOLYVIOOTY (EPYOOTELTE UE ETTAYWYT| OTO &, DLOKPIVOVTOG
TIG TEPLITTMOELS O a VoL eival apTog N meptttdg apdude). Ta to (B), dei&te
ot ou duvartég Tég Tov k elvar Ghol ou GpTiol uotkol aptbpot wg eEnfg.
AeiEte mpoTa 6TL av 10 X2 + xy + y2 = 2K - g elvaw dptiog apOude, ToTE oL
X,y elvaw xar o dvo dptior. Tpdgoviag x = 2u xouw y = 2v ue u,v € Z,
ovpepdvete 6t u? + uv +v? = 2572 . g xau ypnopomon|ote KatdAha TV
apy TG emaywyng yio va deigete L 0 k elvar GpTiog. Aviiotpogpmg, av o k
elvar dptiog, mapoampriote ot x2 + xy + y* = 28 yio x = 262 ko y = 0. T 0
V), 6étovrog a(n) = (n + D)(n + 2) - - - (2n), Pplokovpe OtL

omov g(n) =1-3---(2n — 1) elvou mepLtTOg 0PLOUOG, KOl CUUTEPOAIVOUUE OTL 1|
ueyaditepn dhvaun tou 2 mou duanpet to a(n) eival ion ue 2". Evollaxtikd,
delyvovue mpwta 6t a(n + 1) = 2(2n + Da(n) yio k4O Betikd axéporo n ko
émerta, delyvoupe emaywytkd ot a(n) = 2" - g(n) yio koo meptttd g(n) € N.
To (o) apryvetol otov avayvaot). Lo to (), 0étovtac g, = a,/2" ! yian € N,
emainBevote 0tL go = 1 Kaw g = 5, ouvdryete omd to (o) Ot ¢y = 4Ggn—1 — Gn—2
yion > 2 Kou SeiETe e emorywyt) 0To 1 OTL TO gy, EIVALL TTEPLTTOG PUOLKOG 0pLtOudg
v k60e n € N. Tio 1o (v), dei&te o [(1 + V3)*"*!] = a, yia k&Be n € N kou
epapuooTe to (B).

I 1o () éxovue yevikdtepa a + 1 | a” + 1 yuo k60e mepittd n € N ko k60e
a € Z, Moyw mg tavtdomroac a’+1 = (a+ 1) (@' —a" 2 +- - -—a+1). To (B) woybeL
emiong Yo ké0e a € Z, Aoym g tovtdmrag at +a> +1 = (a* —a+ 1)@ +a+1).
I to (v), wapamnpovpe 6tL 10 a® + a — 2 = (a’ — 1)(@® + 2) dupeitar amd To
a®—1, dpaxar amd 1o a® +a+ 1, ko ovumepaivovpe dna’ +a+1 | a®+a’ +1 &
a*+a+1|3 e d+ac{0,2). Katd ovvémeia, 1o (B) Loyler axppog dotov
a € {-2,-1,0,1}. Two 10 (8), mapatpodue 6t a® + a*> +a+ 1 = (a + 1)(@® + 1)
v KQOe a € Z Ko ovptepaivouue Ott

+at+a+1|ad®+adt+a*+1 & @+ D)@+ @+ D@ +1)
o a+l|a*+1.
Aot dpwca+1|a* —1yiaxéOea € Z, épovpea+1|a*+1 ©a+1]2 e

a+1e{£l,£2}. Apa, to (y) woyber axkping dtav a € {=3,-2,0, 1}.
o to (y), Tapnmpovue 6t f(a*) = a* + a" + 1 xau Bplokovue 6TL T0

@ +d+ =@ +d" + 1)

— (a2n+6 _aZn) n (an+3 —a") = az"(aé -1 +an(a3 —1
= a"@ - 1)@ +1)+d"@ - 1)

= @ - D@ +d +d"

daupeitarpe toa® — 1 = (a— 1)@ +a+1), dpa ko pe 1o a> +a+ 1 = f(a), ya
K40e a € Z. Antd avtd mpokimrel dtu f(a) | f(a") & f(a)| f(a"), dmov r eivar
10 VITOAOLTTO TG dlatpeong Tov 7 pe To 3. Ago¥ f(a’) = 3 xav ta f(a') = f(a)
kol f(@®) =a* +a>+1 = (@® —a+ 1)@ +a+ 1) Suoupobvrar pe 10 f(a),
ouuTTEPOLVOUUE OTL 1] OTTAVTHOY 0TO (a) lva dhol oL puotkol aptBuol o de
drapovvral pe 1o 3. Epyalopaote opoimg yia ta (B) kou (8) ko fpickovue dtu
1 azdvinon oto (B) eivow dhot oL puotkoi aptBuoi Tov de droupovvtol pe To 5.
I va emandevoovpe ovtdv Tov LoYXUPLoUo yia n € {2, 3,4}, xpnoLuomolovpe



mv tovtdmra g(a) = (@ — 1)/(a — 1), Toug VITOOYIONOVG

o) = a% -1 _ @ -D@+1) _ g(a)-a5+1
a -1 (a-D@+1) a+1
g(a3) _ a® -1 _ @ - 1D@’+a +1) _ g(a)'a10+as+1
ad -1 (a-1D@*+a+1 a+a+l
o) = a-1 @ -D@+1 o) @+1 a%+1

-1 (@-D@+1) a+1 a+1
Ka Tig oyéoelg dwanpetdmrac a+1 | @’ + 1 xawa® +a+1|a'’+a’ + 1 yaa € Z,
oL omoieg pag eivor NON yvootég. Fevikdtepa, éotw n € N, mpwtog aptbudg p
Ko f(x) = 1+ x+x2+- -+ + 1771 Xpnoyomoihvrag oToletddeLg YVioeLg yia
pileg mohvwvipnmy umopel va deiet kaveig 6L f,(a) | fp(a") Yo kébe a € Z
oV KoL LOVO v 0 11 &g dLaLpELTaL LE TO p.

(5) To (o) agrvetor otov avayvwot). [a to (B) epapudote exaywyfy oto n,
XPTOLUOTOLMVTOG TO (01) KO TG LOOTNTEG <3) = (Z) =1vywaneN. Ta o (y),
TOPATNPNOTE OTL TO YLVOUEVO k BLABOYLKMV akepaiwy eite LoovTaL ue undév,

elte elvar g poperig
k
m+Dn+2)--(n+k) = k!(n-]: )

=.

(cn—1)(n-2)--(-n—k) = (—1)’%!("21‘),

v kémowo n € N xau xpnowwosorjote to (B). o to (8) epapudote emaywyn
010 1, Ypagovrag (x + y)"*! = (x + y)"(x + y), KaL xpnouomoote 1o (o).

(6) Tl to (ar), dei&te 6TL o Tétota TPLdda (a, b, ¢) eivaw  a = 4k, b = 2k + 1
Ko ¢ = 4k + 1. Muow GhAn eivon exeivy pe a = 4k, b = 2k — 1 xou ¢ = 4k — 1.
To epwtua (B) €xer apvnTikn amdvimon: Ba deiouvue 6TL oL TPLAdES pE TG
doopéveg dLoTTE etvan M (2,3,5), exeiveg ue a = b = 1 KoL ¢ € Zyg Ka ot
uetabéoelg avtmv. Ipdyuatt, uwopobue va vrobéoovue 0tL a < b < ¢ ko
b>2. Apol b < cxarc|ab-1, égovue emtiong a > 2. I'pagovrag ab = cm+ 1
uem € N, éxovpe 1 < m < a (e€nynote yuati). [loAhamhaoidLovtag Ty Lodtto
ab = cm + 1 pe a xou b, avtiotowya, Rplokovue étL a’b = (ac — )m + (a + m)
KoL ab? = (be — Dm+ (b +m). And avtéc Tig Lodmteg Ko Tig oyéoei b | ac — 1
xova | be =1 émetan dnu b | (@ + m) xowa | (b +m). Agol duwg m < a < b,
éxoupue a + m < 2b KoL OUVERMG b = a + m. Amd TV 1oOTNTA OUTH KaL TH
oyéon a | (b + m) Ppiokovue OtL a | 2m xou, agod 2m < 2a, ovusepaivovpe ot
a = 2m, omtdte Kaw b = 3m. Ev 0ym g ab = cm + 1, Pplokovpe 6t m = 1 Kau
Katalyovue oty tpLdda (a, b, ¢) = (2,3, 5).

(7) 'Eotw f(n) to vdrowmo g draipeong tov a, = 1" +2" + 3" + 4" pe 1o 5. Av
o n glvaw meptttdg, 1ote 5 | 1" + 4" kou 5 | 2" + 3" (eEnynote ywoti), omdte
51 a, xau f(n) = 0. Av o n givon dptog, t0te n = 4k M n = 4k + 2 ya
Kémowo k € N. Oa deiEoupe dtL f(n) = 4 oty TpdTn Tepimrwon Ko f(n) =0
ot deltepn. 'Eotw o6t 10 n eivar axépato morhamidowo tov 4. Torte, T
2" — 1, 3" — 1 xau 4" — 1 Sroupovvron (eEnyrjote yiati) ue toug 2* — 1 = 15,
3* -1 = 80 xou 4* — 1 = 255, avtiotorya, dpa SLoupovvIal Kou Ue To 5.
Katd ovvémela, to a, —4 = 2" = 1) + 3" = 1) + (4" — 1) duaupeitan emiong
ne 1o 5 Kou ovvenwg f(n) = 4. Ouolwg Pplokovue OtL av n = 4k + 2, 1dte T0
Ay — (2P +224+32 440 = (2" -22)+ (3" - 3H) + (4" — 4?) diapeitan pue to 5.
Agot 12 + 22 + 32 + 42 = 30, ovpmepaivovue 6t 5 | a, omdte kou f(n) = 0.
EvalhakTikd, 0TV TEPITtT™won mov 0 n = 2m gival ApTiog aptduds, £xovue
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a, =1"+4"+ 9"+ 16" =2+ 2 - (—1)" (mod 5) xouw ovvenwg f(n) =4, avom
gtvan dptiog ko f(n) = 0, av o m eivan mepLrtdc.

I 1o () yphipovpe a = Sqg+rxonb =5t +speq,t € Zxavr, s € {0,1,2,3,4}.
Exteldvtag Tig mpdEelg, Ppiokovue 6Tl dlaupolpevo pe 1o 5, to a® + ab + b?
agvel To (1o viTdhoLmo e To 12 + rs + 2 kL ot To TEhevTaio Elval aképano
solharthGoo tov 5 udvo yio r = s = 0. T to (B), ovurepaivovue oo
t0o (0) dradoykd OtL o mpémer x = Su Kaw y = 5v yo xGmwowa u,v € Z
ue u? + uv +v> = 300 xou 6TL 4 = 5p KaL v = 5¢ Yo KGmow p,q € Z e
P>+ pg+ q* = 12. AoV ou p xau g Oa mpémel va elvor kan oL dvo dpTio,
Bpioxovue OtL p = g = £2 Ko ovumepaivovpe Ot Ta Cnrovuevo Cevyn eivon
ta (x,y) = (50,50) ko (x,y) = (=50, —50). Epyalduevor opoimg Ppiokovue i
1 eElowon oto (y) dev &xel aképareg AMoeLg.

Ta dvvatd vrdhourta eivor ta 0, 1, 8 yia to (), ta 0, 1, 10, 19 yia to (B) ko ta
0,1,24 yua 10 (y). [pdypatt, yia 10 (o), 0V TO @ elvar aképoto TOAAATAAOLO
Tov 3, T61E 10 @’ droupeiton pe 1o 27, dpa Ko e 10 9. AlapopeTikd, éxovue
a =3qg £ 1 yuo Kamolo g € Z Ka GUVETHG

a = (Bqx1y = B9)*+£33¢9)° +3B)+1 = 9r+1

ue t € Z. Opolwg, Y10, 1o (), av o a de droupeitan pe 1o 5, 1ote a® = 5¢ + 1 Yo
K&mowo g € Z (eEnynote yiati) Kol cuvemog

= (5¢+ 1) = (5¢9)° +559)* +10(59)° £ 1059)* +5(5¢) + 1 = 25t + 1

ue t € Z. Téhog, yro 1o (B), av 1o a de dwaupeitar e 1o 3, Wte a® = 9g + r Yo
Kamowo g € Z ko r € {1,-2,4} (eEnynote yioti) Ko Guvemidg

a® = Og+r’ = (99 +3r(3q)* +3rBq) + 17 = 2Tt +s

ue s € {1, 10, 19}.

To () oyveL av Kou povo av m € {1,3,5,7}. TIpoyuatt, yio OUTEG TLG TLUEG
oV m M wotla X3 + X3 + -+ + x5 = 0 (mod 9) dev €xer Moo dtav Ta x; de
drapovvtal e to 3, ool tdte Kabévo amd Ta x? agnver veolowto 1 1 —1
drapotipevo e to 9 (Aoknon 9). Aviiotpdpwg, av o m eivat GpTLog, 1 TePLTTog
> 9,T0Te N X} + X3+ - +x5 = 0 (mod 9) éxeL Mhom yro Katéh ) emhoyr] Twv
x; € {—1, 1}. Xpnowomotmwvtag To amotéheopa g idlag doknong, fpiokovpe
sopouola Ot To (y) woyver av kar pdvo av m € {1,3,5,...,25}). AciEte o
to (B) wyder av xou udvo av m £ 0,9,18 (mod 27) wg €&ng. Ymobéote oTL
x? +xg +- ~-|—)c,?1 = 0 (mod 27) yi1o Kamowa x1, X2, . . . , Xy € Z 7OV &€ dLOUPOVVTOL
pe to 3. Tdte (Aoknon 9), kabéva omd ta x? agnver vorowto 1, 10 1 19
drapouevo ue to 27. Aot 10+19 = 1+1 (mod 27), prwopovue vo virofécovpe
6t elte x0 = 1,10 (mod 27) yio kaBe i, elte x° = 1,19 (mod 27) ywo k6B i.
‘Eotm 6t vrapyovv akpipog p deikteg i € {1,2,...,m} pe x,.6 = 1 (mod 27)
KoL oakplpag g deikteg j € {1,2,...,m} pe x? = 10 (mod 27) (avtiotouya,
x? = 19 (mod 27)). Téte, p+ g = mxaw p + 10g = 0 (mod 27) (avtioTtouyo,
p +19¢g = 0 (mod 27)). And ng oyéoelg avtéc mpokimtel (eEnynote mhg) ot
m = 0 (mod 9), omdte To m agnveL vtdiowro 0, 9 1} 18 duapouevo pe to 27.
To avTioTPOPO CLPNVETOL OTOV OVOLYVAOTY.

'Eoto d o Tnrotuevog uéylotog Kowde dapétg oto (B). Agot m*n*(mb —
n®) = 252 yio m = 2 xou n = 1, éyovue d | 252. Avuiotpdgpwe, deiEte 6L 0
axéparog m>n*(m® — n®) duaupeiton pe kabévav amd Toug 4, 7 kaw 9 yio Ol
tam,n € Z xou ovumepdvete ot d = 252. Ta mopdderypo, ovupwvo (e
Moom g Aoknong 9, av ou m, n dev eivar aképoro morhamhdolo Tov 3, Tdte
t0 m? xaw 7 agrvouy vrdrowmo 1 1 8 Stoupoueva pe To 9 Kal CUVETHOS TO

m® —n® = (m® — n®)(m? + n?) Sroupeiran pe 10 9. Andvinon yia o (a): d = 30.
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(12)

13)

To () agrvetar otov avayvaoty. Ta 1o (B), ypdayte v TavtdTTo ToU (OU)
WG k(Z) = n(;:) KoL £QopUOoTE YVWOTEG LOLOTNTEG TNG SLOLPETOTNTAGC.

I o (@), epapuotovue emaymyr) oto m (teTpLupévo yio m = 0). Tmobétovrag
ot woyver oo to m € N xou yia k40 n € Zg, fpiokovue ot

F(m+1)+n = Fm+(n+1) = FpaFpa + FpFy = Fp(Fy + Fog) + FF,

(14)

(Fm+1 + Fm)Fn + FpaiFu1 = FpoFy+ FpoFug.

Avtd delyvel dtL to Tnrovuevo LoyvEL Kot yia To m + 1 Kol 0OAOKANP®VEL TO
emaywyko Prjua. Evallaxtikd, deiyvovue pe emaymyr| oto n ot

Foi F, \ _ (1 1Y
F, Foi ) 10

v KGOe n € Zsg KoL ovvOVALoupE THV LOGTNTO. GUTH UE TNV TOUTOHTNTO

11m+n_11mlln
1 0 “l1 0 1 0

v var guvayovpe to tntovuevo. I to (B), Bétovtag mpwta n = km oto (o)
molpvovue Fuiiym = Fus1 Fim + FuFrno1 KoL €TELTO, XPNOLULOTOLMVTOG THY
ot QUTY, delyvovue pe emaywyn oto k ot F, | Fiy vl mk € N. T
T0 () EQAPUOTOVUE ETAYWYY] OTO UEYLOTO TWV m, 1. AoV TO TNTOVUEVO lva
TETPLUUEVO YIOL M = 1, WITOoPOvUE va. vtobéoouvpe Ot m < n. Oswpolue Ty
Evkleidela draipeon n = mq + r TOU 1 Ug TO m KoL, EQOPUOTOVTAG KOTAAANAQ
10 (), Pplokovue O Fyy = Fri Fing + FrFimg—1. ATtO TNV 10OTNTO QUTH, 0OV
Fu | Fing 0316 10 (B) Ko UkO(F s Frng—1) = Fuksmmq-1y) = 1 0wd v vt60eon g
emaywyNg, TpokvmTeL (eEnynote ) ot wukd(Fyy, F) = ukd(F,, F,;). Opwg,
aqov r < m < n, éxovue ukd(Fr, Fp) = Fueem OmO TV vo0eon g ema-
YOYNG KoL TTPOQPAVAG ukd(r, m) = ukd(m,n). Amd to mponyolvueva Emetol Ot
UKkO(Fyy, Fy) = Fousonm- Tuato (9), vwoBétovpe on Fyy, | Fyy. ToTe, o0upva pie
10 (), €xovue Fpy = Flusemm- Aol m # 2, amd avtd émeton (eEnynote yati)
ot m = ukd(m, n), dnhadn ot m | n.

TN 1o (), vtobétovue ot ukd(a,b) = 1. Topatnpoiue dtL K&be Tpdtog p
mov doupel To a + b xouw a® + b* dwaupet kar 1o (a + b)? — (@ + b*) = 2ab.
Amoxheiovpe (eEnynote mmg) v mepimtwon p | ab Kol oupstepaivoupe Ot
p = 2. Tote, o ukd(a + b, a* + b*) eivou SOvaun Tov 2 Ko oL a kar b elvor Ko
ot o meprrtol aptuot. Agol dumc To a® + b? de dwaupeitan pe to 4 (eEnyrjote
yiatt), éyovue vioypewtikd ukd(a + b, a> + b*) = 2. Twa 1o (B), mapatnpodue
npwto 611 k&0 Cevyog (x,y) € Z2 pe xy = 0 éxel T Inrovpevn WiémTo. Oa
deiEoupe 6tL T Levym (x,y) yo ta omoia xy # 0 elvon ekeiva pue

x = /lu(u2 + v2)
y = /lv(u2 + vz),
6mou A givol un undevikdg aképoog KoL u, v VoL OYETIKNDG TPDTOL U un-

devikol aképatot, akpLBMg £vog atd TOvg 0TTolovg eivan GpTiog, KoL EKEiva
e

Au(® +v))2
W +v2)/2,

X

y

6mou A givan i undeVIKOG akEPOLog KaL U, v EVOL OYETIKMG TPADTOL TEPLTTOL
axépatol. Tpdyuatt, divetar 6t (x + y)? = g(x* + y?) yio kémowo g € Z. Ag
Béoovpe d = ukd(x,y) xou ag ypdpouue x = du Kary = dv, 6mov ukd(u,v) = 1.
Tote, d(u +v)* = gu® +v?) ko, odppova e 1o (o), ukd(u + v, u® +v?) = 1
av akplng évog amd Tovg u, v elval dpTioc, kal ukd(u + v, u* +v?) = 2 av
KoL oL 800 elvar meptrtol. STV TPd ™ TEPimTwon ol (u + v)? kow u? + v elvon
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(16)
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OYETIKNOC TPDTOL KOL CUVETME 06 TV 106t To. d(u+v)? = g(u? +v?) mpokimel
o u? +1? | d. Tphgovrog d = Au? +v?) ue A € Z, dedopévov ét x = du
Koty = dv, KAToA)YOUue 0To TPATO 0VVOLO AMIOEWV TOV avapépOnke oty
apyn. Epyalopaote opoimg ot devtepn mepimtmon, ypdgovrag d(u+v)> /2 =
q(u? +v?)/2 xar wapampwvrog (eEnyfiote mmg) ot ot (u +v)3 /2 ko (u? +v?)/2
elval OYETIKMG TPMTOL.

T ™) ovverayoy (i) = (i) apxet va 0éoel kavelg d = 2. Ag voBéooupe
ot oyveL n (ii). Tote, agol oL m/d kaw n/d eivon epLtTol Ko 0 x +y dLapel 1o
X +y* ya kéOe eprttd k € N kow dhata x, y € Z, éxovpe 6tLoLa™ +b" kay a'+b"
diapovvtol amd To a® + b4 kan oUVeENWMG OTL ukd(a™ + b, a" + b") > a®+b? >3,
ektOc av a = b = 1. AsiEope 6t (i) = (iii). T ) ovvemayoyn (i) = (@),
vrobétovpe Gt dev woyver to (1) Ko Bewpolue Betikolg akepaiovg a,b e
ukd(a,b) = 1. Oa dei€ovue 6t uks(@™ + b™",a" + b") < 2. Xwpig PAAPN
™G yevikdmTag, umopove va voBécovue 6t m = 25 - p xaw n = 2¢ - g
KAUTOLOVE TTEPLTTOVE aptOpovg p, g kank, £ € Nuek < £. @étovracd = 2F, agob
uxd(a, b?) = 1, pmopolue Vo avILKaTaoTHoOVIE TOVG @ Kat b e Toug at Kal
b? xau €tou va £TolL vo. avéyovpe o TpdPAnuo oty mepimtwon k = 0. Anhoad),
wrtopovue va vitobécovpe ywpig PAALN TS yevikdTTog OTL 0 m elval TEPLTTOG
KoL 0 1 €lvol ApTlog. Ag BewpnoouE THPA VOV KOLVO TTPADTO dLOLPETN T TV
a"+b" xona" +b". Ao om eivor EPLTTOC, £xovue a" +b" | a™ +b™". Emiong,
aov o n elval apTiog, éxovue (a™ + b)Y (@" — b™) = a*" — b*™ | a™ — P™ ko
ouventdg a” + b | a™ — b™. Apa, o t duaupet Tovg @™ + b kaw @™ — B xou
eMOUEVMG KoL Toug 2a™ ko 26™. Aol oumg oL @™ Kau b elval oxeTIKmg
mpwroL, Oo pémert = 2. Ao avTO CUUTEPAIVOUUE OTL kS (a™ +b™, a" +b™) = 2"
yio kamoto r € N. Aot Opwg o n givat PTLog Kot EVog TOUAAYLOTOV 0Tt TOUG
a, b eivon wepittde, 0 a” +b" de draupeitan pe to 4 (EENYNoTE YLorTt) Ko ETouEvVmG
r=0nMr=1, 6mwg to BELOuE.

Av 0 n eivar TEPLTTOG, TOTE 0 dOOUEVOG AKEPALOG £XEL YVIOLO OLOLPETN TOV
a* + 1. AlaopeTikd, ypagpovtag n = 2m, ppilokovue OTL

4m+2_1 2n+1_1 2n+1+1
1+ +at+-ran = & R _ Xa )
-1 (a—Da+1)
= (l+a+d+ - +a*(I-a+d - +d™"),

(7)

(18)

(19)

0 omotog elvan emmiong ovvOetog apOuds.

Av Oy, TOTE 0 p + g YPOPETOL MG YLVOUEVO 10 TO TOAD TPMTWV aPLOUdV.
‘Ouwg, 0ot oL p, g eivol TEPLTTOL, 0 p + g Elval APTLOG KOL OUVETIMG p + q = 2F
v Koo pwto r. Tote r = (p + ¢)/2 Ko ovvenwg €xovue gite p < r < ¢,
elte g < r < p, og ovtiBeon pe v vodOeon dtL oL p Ko g eivan dradoyukol
TPADTOL.

O udvog mpdrog pe v dotto Tov () elvor o p = 3. Tpdyuot, dei&te 6TL
3127 + 1 Yo k60e meprtd p € N xan 6t 3 | p? — 1 yio ké0e axéporo p mov
de draupeitar pe 1o 3 Ko ovumepdvete 6t 3 | 27 + p? yia k4Oe mpdhto p > 5.
Ouolwg, Sei€te 6T 5 | 47 + 1 Y10 k40e epLttd p € N xaw 6115 | p* — 1 yia k40e
axépalo p mov de dtoupeital pe o 5. Svumepdvete ot 5 | 47 + p* yia kd0e
TPDOTO p # 2,5 Ko 6t dev vIdipyel TPpMTOg optOuds p ue v LoTITe Tou ().
Trobéote OTL To doouévo dbpotopa Loovtol pue g € Z. TToMamhooldote avTy
™V LooTT PE (prp2 - - - pa)™ Ko 8ei&te dtL 0 TPdhTOog P, dLouPel TO £val OKENOG
TNG LOOTNTAG TTOU TPOEKVE AAAG Oy To Ao, Y1 va. KatainEete og dromo (Ba
YPELOOTEL VO EQOPUOOETE YVOOTEG LOLOTNTES TNG dLonpeTdTNTaG Kot LOLOTNTES
TOV TPDOTOV OPLOUDV).
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(20)

2n

(22)

(23)

(24)

(25)

I to (o) Tapatnpovue ot

L, 1 _Kpob

km— (p =k km (p =k
Kat, 0oV 0 m eival epLttdg, OtL 10 k™ + (p — k)™ duaupeitol te to p yo Kaoe
k€ {1,2,...,p— 1}. TIpooOétovtag avtég Tig Lootteg yiae 1 < k < (p— 1)/2
Bploxovue 6t a/b = px/q yio kdmowo x € Z, 6mov g = ((p — 1)), I'plepovtog
™V Televtaio 10T To g ag = pbx maipvovue Ot p | ag. Agdouévou OTL
ukd(p,q) = 1, ovumepaivovpe 6t p | a. Epyalopaote opoiwg v to (B),
TPOCOETOVTOG TG LOOTNTEG

L, 1 @k (2= 2k + 1)
Qk—1y" 2" =2k+ 1)y~ k- 1ymQr—2k+ 1"

o1 <k <272,
TN to (o), yvwpitovpe amd v Aoknon 5 (B) 6w 1o k! (p — k)! dwopel 1o
p!l=p-(p—-DL Agod o p sivan Tpwrtog apbude, o k! (p — k)! eivor oyetikdg
TPADTOG TTPOG TO p (EENYNOTE YLortt) Ko erouévag o k! (p—k)! duawpei to (p—1)!.
"Exouue, 100d0vaua, %(‘Z) € Z. T 1o (B), Bemwpolue tv TowtdTTOL

(1 +x)" = (Zp:(‘z)%)

k=0

EElodhvovtag toug ovvteheotég tov xP ata 8o péhn, Pplokouvue ot

) L2 G )

Amd to (o) yvopifovue OTL OL dIWVUULKOL OUVTENEOTEG (Z) dLopolvtal pe To
p 6tov 1 < k < p. Emopévog, axpipig n dpotr tov abpoiopatog oto deELd
wéhog etvaw tool pe 1 kau or virdrowol daupotvtal ue to p? (eEEnynote yioh).
To Tnrovuevo émetan. Epyoalopaote pe mopduolo tpodmo yio to (y).

It devTepn LoodTTO 070 (), EPapuooTe TNV Aoknon 5 (8). Two v Tpw
oo Ta, ouvayete ot (V5 + 2)P — (V5 - 2) € Z kou mapatpriote 6w 0 <
(\/5 —2)? < 1. T to (B), xpnoipomolote to (o) Ko tv Aoknon 21 (o).
Hapatnpovue 0tL yio m > 2 o aképarog 2018™ + 3 eivar tg popeng 4k + 3 Ko
OUVETTMG €YEL TOUAAYLOTOV V0. TTPMTO dLoup€Tn ¢ (dag popeng (eEnynote
yiott), evar o 1885" = 5" - 13" - 29" dev éyel tétolovg droupétec. To idLo LoyveL
vy m € {0, 1} ago¥) 2021 =43 - 47.

OewpnoTe TNV KAVOVIKI] avilvon tov m,n ko deifte 6tL 1 cuvOikn mov
Stvetou etvan LoodUvaun pe v eEfg: av p eival Tpwtog dLonpég Tov m Kot p*
elvow 1 peyolvtepn SOvaumn Tov p mov droupel to m, tote p? | p¥* = p® | p? yia
B € N. Aei&te 6t1 1) Tehevtaio ovvemaywyn LoyveL av Ko wovo av a € {1,2,4}
Ko ouvaryete ot oL Betikot axépoatol m e Ty embupn T WoTTA Eivol ekeivol
OV €X0VV Kavovikn avahvon g popeng m = [0, pi" ue a; € {1,2,4} yio
KGOe i.

Zwotn etvar povo 1 tpdtaon oto (B). T to (), apkel va O¢oel kaveic m = 12,
n =18 ko k = 2. Twa to (B), Oa deiEovpe dtL kGOe dUvaUT TPDOTOU TOU dLaLpet
o m™" Suoupet emiong kar o n™ . Tpdyuatt, ag Oempioovue TPMOTO dapét)
P TOU m KoL ag ypdpouue m = p® - s yio KATToLo 0eTIkd aKEPOLO @ Ka KATOLo
OeTucd axépato s mov e Sroupeiton pe To p. Aot m | nk, éxovue p | n xar
OUVETAG umopovue emtiong va ypdapouvue n = pP - yio kol OeTikd axépato
B ko kdmmoro Oetikd aképoto ¢ mov de droupeital we to p. Tote

m" _ am™ m" n" _ n" n"
m =p s, n = tr,



(26)

27)

(28)
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omdte mpémeL va dei€ovue OtL am™ < Bn". Auto elvon mtpopavég av @ < S,
dedopévou 6t m < n. ALOPOPETIKA, £OVUE @ # BKOL ETOUEVWG M # 1, ONhadT
m < n. Ao m > p% > 2% > a, ovurepaivovue ot am™ < m™t! < " < pn.
Oempole THpa TV avélvon tov m" = py' - pY og ywouevo duvauemv
SLOKEKPLUEVDV TTPDOTOV p1, ..., p,. AeiEape 6TL To 1™ Sroupeiton pe Kadévay
amd Toug pi’. Agol autol eival avd 800 OYETLKMG TPDTOL, TO n" Suoupeiton
emiong pe To yvouevd tovg, dnradn ue to m™" .

Ag delEovue o (o) xou (B) Tovtdypova. To mpdfAnua elvol TETPLUUEVO VLo,
k = 1, omdte umopotue va vobéoovpe 6t k > 2. 'Eotw Tu)0iog mpdhtog p
7OV OLALPEL TO YLVOUEVO T®V 1 OToLXelmv Tov S KoL éotw p*', p*2, ..., p™ oL
ueyaAlTePE SUVANELS TOV p 1OV dLaupov ta ototyeio ovtd. IoyvpLduaote bt
oL (UOLKOL apLtBuol ay, @z, . .., @, eivat dptiot. Amd v vdbeon yvmpilovue
ot To GBpotoua oroLwvdNToTe k amd Tovg @, as, . . ., &, Elval GpTiog aptiude.
TNo n =k =2, avtd onuaiver 6t oL @y Kot a; eiva gite Kan oL 300 ApTLoL, eite
Kar ou 800 meptrtol. Agol duwg Ta dvo otoyeia Tov S eivar TpdTa ueTaED
TOVG, OL ] KOl @y OEV WITOPEL VO ELvaL Kot oL VO TEPLTTOL KAl GUVETTMG Elvail
aptot. ‘Eoto topa 6t 2 < k < n. T dvo tuyaiovg aptbuols a;, a; uetako
TOV @, @2, ..., @y EYOVUE OTLOL @ + B + -+ + B Kaw aj + B + -+ - + By elvon
aptiol, 6o B, . . ., Br_1 elvaw k— 1 tuyaiol uetaEd Twv vrololtwy. ‘Exetan b1t
a; = «; (mod 2) Koi, oo 1 ETAOY TWV @;, & NTAV TUXALa, OL a1, @2, . .., Uy
elvau eite OhoL ApTLoL, elte OloL TepttTol. ‘Omwg kow oty mepimtwon n = k = 2,
T0 8eTEPO EVIENOUEVO QUTOKAEIETOL KOl GUVETT(DG BelEae TOV LoYVPLOUS Hag.
Aol 1 emhoyn TOV p NTAV TUYALA, 1] KOVOVIKT] 0VAAVON TOV OTOLXEIWY TOV
S deiyvel 0T KaOEVO aTd aUTA VAL YLVOUEVO TETPAYDVOV TPMOTOV 0PLOUmY,
Apo. TETPAYWVO OKEPOIOV Ka LOYVEL TO TNTOVUEVO.

‘Onwg kou oty Aoknon 25, apkel va deiEovue 6t k40e dhvaun p" mpdtov
aptOuo p mov dtaupel To n Sronpet emiong kowto 1 +a+--- +a* . Mpdypor,
aov To 1 Sraupel to (a—1)¥, o Tpdrog p danpei To (a— 1)F kaw ovvemmg Sronpet

emiongtoa—1, dMhada = 1 (mod p). Fpbgoviag n = p"m yia Kamowo Oetikod

axépato m xor Oétovtag b = a™, égovue
el an-1 a"-1a-1 a"—1a""-1
l+a+---+a = = =
a-1 a—-1 a"-1 a-1 a"-1

a1 -1 a"-1 ey b -1
a=1 b-1 — a-1 L1p

= a;%]l ILI (1+p7" + b + b7,
i=1

Agol b =d™ =1 (mod p), KabBévag amd Tovg OPOVG TOV YLVOUEVOU OTOV TUITO
otov otolo KataliEaue SLaupeltal (e TO p KL GUVETMG

1+b” +02 " 4 4pP P = 141441 = p = 0 (mod p)

i ka0ei € {1,2,. .., p}. Svumepaivovpe 6L 10 1 +a+ - - -+ a"! doupeitan pe
o p".

o o (o) Tapatnpolue 6tLay = a; = 1, a; = 2 xavaz = 28+ 1. Egapudlovrag
emorymyn 0To 1, ag viroécovue 6tun = 3kadtiag, ai, .. ., a, € N. Oa deiEovue

k
n-2

k

ot a,y; € N And g w0otTeg a,-1a,-3 = d .

TPOKVITTEL OTL

+ 1 xow apap2 = a, | +1

k k., Kk k k., Kk k
+Da, , = (aa,2) +a,, = (@,_,+1) +a, , = (qga,.1 +1)+a,_,

k
qap-1 + (an_z +1) = qan-1 t+ ap-1ay-3 = (ap3 + q)an—l,
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(29)

(30)

€2y

(32)

(33)

Yo kGmmoto g € N, kaw ouventdg 6t a,—; | (ak+1)ak_,. Apol dpwg ukd(ap-1, an-2) =
1, dmwg mPOKIRTEL OO TV LWOOTNTA dydyn = a*_| + 1, cvumepaivovpe 6
an1 | (@ +1), hadi 6t a,y = (@ +1)/a,-; € N. Two o (B), av k > 2, deiEte
ot 1 akohovBia (a,)n>1 eivan yvnoiwg adEovoa Ko cuviyete amd to (a) ot
ta LeVyN (an, A1) Y10 1 € N €XOUV TG OTTOLTOVUEVEG LOLOTNTEG.

INa 1o () mapatnpotue ot f(x,y) = f(u,v) © a(x —u) = b(v —y). Tore,
b | a(x—u)xkava | b(y—v) omote, agpol ukd(a, b) = 1, égovue b | x—uxara | y—v.
T to (B), wyupttopaote 6tL M f(x,y) = ¢ €xel povadikn Avon oto N x N av
KoL wovo av ¢ = f(xp, yo) yro koo (xg, yo) € {0, 1,...,b—1}x{0,1,...,a—1}.
To Tntovuevo eivor GUEOT] CUVETELD. TOV LOYUPLOUOD dLOTL, AOYWw Tou (L), O
seproplopde ™ f 0to {0, 1,...,6—1}x{0,1,...,a— 1} eivaw 1-1 ko n uéyrotn
T wov hAauBdver oto ovvoho avtdo 1 f(b—l,a—1) =ab - 1)+ bla-1) =
2ab — a — b. T va delEovpe TOV LoYUPLOUO TOPATNPOVUE OTL YL VO EXEL
N f(x,y) = ¢ povadikn Aon oto N x N, o mpémer va el TOUAAYLOTOV (oL
Moo (x0, yo) € N X N, omtdte ¢ = f(x0,¥0). Ao Oreg oL axépaneg AMIOELS TG
f(x,¥) = ¢ divovton 06 Tovg THIOVG X = Xo + bt KOL Y = Yo — at ywa t € Z, yua.
va glvon 1 AMom (xg, ¥o) € N X N povadiky| pémel ko apkel ou (xo — b, yo + a)
Ko (xp + b, yo — @) va unv avijkouv oto N X N, dnhadn va éxovue xp < b Ko
Yo < a.

To (o) TpoKHTTEL Apeca astd To Yeyovog Ot To (a, b) eivar Mion g x> +y? = n
av Kol wovo av to ido woyvel yia ta (a, +b). Ta to () mapotnpnote ot
av 1o (a,b) € Z? eivar Mooy g x* + y* = n, 101€ 10 (a + b,a — b) € Z?* eivon
Moon e X% + 3y = 2n. Aviiotpdgog, detEte ot Yo ka0 Mon (¢, d) € Z2 g
x* +y? = 2n épovue (¢,d) = (a + b,a — b) yio. a. povadiky Avon (a, b) € 72
mg X2 + % = n xou ovumepdvete o Inrovpevo. Tia 1o (Y), Yplpouue Tig
Moeig T eElomong wg dtaviopata-otiheg (a b)' € Z? ko mapatnpodpe Ot
av z = (a b)' € Z? eivar Mo, TOTE TO (810 LoYVEL YLOL TO SLdvuoua

() =)
r=(1 1)

BOempolpe THPa S0 MioELS 7, w € Z2 160d0vapeg av w = Piz yia kémoo k € Z
Kai apoatnpovue (eEnynote madg) 6t 1 oxEon outy] eivar wo. Kaid oplouévn
oy€oN Lo0dUVALLOG 0TO 0VVOLO TV AVoEMV, apol 0 P givol aviloTpéPLuog.
Bptoxovue téhog 611 P8 = I xau éti o mivaxag PX — I elvow aviiotpéyiog yio
K&Oe k € {1,2,3,4, 5} kau oupmepaivovue 0Tt kKaOe KAAOT L0OdUVaUiOG 0rToTe-
Aettan amd axpipag €L otouyeia z, Pz, P2z, P2z, P*z, POz, dSnhad dtoaviopata
™G Hopeg

)L O (5 ()

‘Emtetan 1L to tAN00g TV aképarwv AoEwV (TO 0T0lo lval TETEPAOTUEVO)
elvar (0o pe €€l popéc to Ao Twv KAGoEWV LoodUVaUiaG KoL ETOUEVIG
duaupeita pe to 6.

Movadikn Abon elvon 1 tetpiupévn x = y = 0. Tpdapte ) doouévn eElowon
wg x*(x? + 1) = y2. Aei€re ém ukd (x>, x> + 1) = 1 xar ovuepdvete 1o x> + 1
glval TETPAYWVO aKEPOLOV Kat ovvertdg 0tL x = 0.

AciEte dtLyio k4Oe BeTikd aképaro n vrdpyetnMon x =y = 2n—1 ko z = 2n.
Ipogavng, dev vmapyovv Aoelg yio n = 0.

T ta (o) xou (B), Ba deiEovue OTL 1 PéYLoTY TLur| Tov z elvan tom ue p(p + 2)
Ko 1 eMéyot ton ue 4 av p = 2, ko pe p dragpopetikd. Mpdyuott, 1 eElowon

OOV
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(35)
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p(x+y)

Xy —p
Ko agov xyz = p(x +y +z) < 3pz, éqovue p+ 1 < xy < 3p. Awokpivovue
TLG EPUTTADOELG p | xy Kow p | z. ZTnv PN TEPITTWON €YOVUE EiTE Xy = 2p
KoLz = x+y, €ite xy = 3p xou z = (x + y)/2. Tpokimtouv oL TpLddeg
(x,y,2) = (1,2p,2p + 1) ko (x,y,2) = (2, p, p + 2), kKabwg ko 1 (3,3, 3) yo
p = 3 (eEnynote ywati). 2 deltepn meplmtmon Bétovue z = np yo K&mowo
OeTiko aképouo n, omtoTe x + y = n(xy — p). I'pdpoviag v televtaia LodTnTo
g

n-Dxy+x-Diy-1) = np+1
Kot happavovrag vedynv 6t p + 1 < xy cvpsepaivovpe 6t (n — 1)(p + 1) <
np + 1, and dmov wpoklmteL 6t n < p + 2, dMhadn z < p(p + 2). H péyom
TN Tov Z Totomoteitan otd T Ao x = 1,y = p+ 1 xow z = p(p +2). Tty
ehdiyrom T z = p Bo wpémer (x — 1)(y — 1) = p + 1 kow pdyportt, vapyer
nMWonx=3,y=@E+3)/2xouz=puex<y<z pue mv apoimddeon ot
p = 3. T to (), oo v avahvon pog tpokvmtovy ol Aoeig (3, 3, 3), (2,3, 5),
(1,6,7), (1,5,9), (2,2, 12) kou (1,4, 15).
To (B) umopel va amwovtnOel xpNnowoToLdVToOg 10 (o) KoL TV TOPATHPNOoN
OtL KGO8 NeTAOEON TV OLVVTETOYHEVOVY (oG Ao TG eElomong eivau emtiong
Moo ‘Etot, apyifovrog amd v pogavi) Ao (1, 1, 0), Bplokovue g (1, 1,2),
(1,2,3), (2,3, 11), (3, 11,64) xau (11, 64, 1405).
Oa deiEoupe GTL oL MoeLg divovtal amd Tovg THTOUG

= Wl
=
7z = Auzv)

omov A, u,v € Z. Opifoviag mg A To HEYLOTO KOLVO SLOLPETY TV X, Y, Z 1] TOV
avtifeto avtol (kou mapaprémovtag v TETpLuuéVN Ao x = y = z = 0)
avayovue To TPOPANUO 0TV TEPITTMWON TNV 0ot UkS(X, y,2) = 1 xou évag
TOULAYLOTOV OTTO TOVG X, Y, Z elvan Oetikdg axépatog. I'pdgpoviag ) doouévn
eElomon ot popyn (z — x — ¥)> = 4xy 0dNyoUUAOTE OTO CUUTEPOOND OTL TO
xy elvai (0o e to TeTpdywvo evog axkepaiov. Adym ouupueTpiog, To idLo Loy vEL
yuoL T xz Ko yz. Amd autd kou v Aoknon 26 (o) mpokimtel Kabévag oo
TOUG X, Y,z €lval un apvitkdg oKEPOLOg Ko WAALOTO (00G Ue TO TETPAYWVO
axepatov. Tpdgovrag x = u?, y = v? Ko z = w?, 1) 106t (2 — X — y)* = 4xy

maipvel ) wopen w? — u? — v2 = £2uv 1§, LoodUVOQL, +w = u + v Kou divel Tig

Moeig x = 1%,y = v ko z = (u £ v)?, dmwg To Oéhaye.

Xpnoipomoldvag 10 Oepelmdeg Oempnua e AptOuntikig ko footkég LoL-
OTNTES TWV TPDTOV apLBumv, deiEte 0TL TO (A1) LoYVEL EAVY 0 m glvan ehelBEPOG
TETPAYDOVOV (dNL0dY| de dLatpeital (e TO TETPAYMVO EVOg TPMOTOV apLOoD).
Ouoiwg, deiEte 6t 10 (B) WoYvEL av 0 m glval TPMTOG, | M = 2p Y1a KAITTOL0
TEPLTTO TTPWTO p. ALOPOPETIKA, elTe 0 m dev elvan EleV1BEPOC TETPOYMVOIV, ElTE
m = pgt Y10, KATOL0UG SLOKEKPLUEVOUG TTEPLTTOVG TTPDTOVG P, ¢ KOL KAITTOLO YL-
VOUEVO ¢ SLOKEKPLUEVOV TPDTMV SLAPOPWY TWV p, g. ZTNV TPMTI TEPITTMON
dev Loybel 1o (o), dpo olte kan to (B). =t deltepn mepintwon delEte dtL i
a=(p+q)/2-txob=(p-q)/2-t, ondte a+b = ptKxaa—b = gt, &ovue
a* = b* (mod m) al\é a # +b (mod m) KoL CUUTEPAVETE OTL KOl TTAM dev
woy Vet to (B).

O axéparog 23" — 3™ — 5" givaw LooTpog pue 3 (mod 4) yio Oha tae m, n € N xou
duanpeitan pe to 5 yio Oha tae myn € N pe n > 1. And v mpd mapatiipnon
spoKkvmTeL ot 0 23" — 3™ — 5" §g haufaver g Tég 0, 51 10. Agol yian = 0n
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(38)

(39)

(40)

(41)

(42)

(43)

(44)

(45)

WLKPOTEPT U1 CLPVNTUKT] TUUY TOV ElvaL Tpo@avmg to 19, To Tntoluevo eldyoto
gtva to 15, To omoio haufdvetaryiom =n = 1.

To udévo Letryog (m,n) € N? pe avt ™mv démra eivar 1o (0,2). Tpdypatt,
nopampovue 6t 3" - 5™ = 5. 15" = 5. (=1)" = +5 (mod 8) koL 6T
2"+ 1 =1 (mod 8) yia n > 3. Amd avtd ovumepaivovpe 6t Oa mpémer n < 2
KoL KOTaAyovpue 0to povadikn Aoon m = 0 kow n = 2.

T x,y € Z, 1o, Suvard vrodhowmo g dabpeong Tov x° pe 1o 13 elvon 1a 0, 1,
5,8, 12 xar tov y* pe 1o 13 eivar ta. 0, 1, 3, 9 (eEnynote yioti). Katd ovvémeia,
To dUVATA VITOLOLTTAL TNG dLaPETN G TOV 24yt pe to 13 eivawta 0, 1, 2, 3, 4, 5,
6, 8,9, 10, 11, 12. Apa, kavévag axépolog Lootuog pe 7 modulo 13 dev pmopel
va ypagel ot popgn x> + yt.

Mapatnpotue d11 2" = (—1)" (mod 3). Apa, av o n eivor aptiog, tote 2" = 3g+1
yio kdmolo ¢ € N xan ovvemag 3% = 334! = 3 (mod 13). Av o n elvon meprrtdc,
1oTE 2" = 3q + 2 Y10 koo ¢ € N xow ovvenag 3% = 3%*2 = 9 (mod 13). Ze
k&0t mepimroon, 32 + 32" =12 = -1 (mod 13). Amdivinon yio to deltepo
gpwTNUa: 00 TO. OETUKA aképora TOMOTAAGLA TOV 26.

Xpnowpomowjote Ty tovtémyra @™ — 1 = (@ = D1 +a™ + @@ + -+
am= by o epapuoote exaywyl oTo n.

lMNon €N, éotw f(n) € {0, 1,...,m— 1} to vtdrowmo tng diaipeong tov F, 1e 1o
m. @ewpodpe Tam>+1 ety (F(1), £2)), (f2), f(3)), ..., (f(m*+1), f(m*+2)).
Aol vapyovv akpipag m* Lebyn (a,b) € {0, 1,...,m— 1} x{0,1,...,m — 1}
vrohoimwv (mod m), do amd Ta Cevyn mov Bewprjooue TPETEL va. eivan toa.
Anhadyy, éxovpe (f(), £+ 1) = (f(), fG+ D) o xbmora 1 <i < j<m?+1
1, 1odvvapa,

F; = F; (mod m),
Fi+1 = Fj+1 (mod m)

Mdéhoto pwropovue vo. voBéoouvue OtL i = 1, Aol SLAPOPETIKA, aTd TG
300 mapaTAvVEL LOOTULEG KoL ot THY avadpowkr) oxéon F,oy = Fp — F,
TPOKVITTEL OLadOYLKA OTL

F,‘_] = Fj—l (mod m),
Fi—Z = Fj—2 (mod m),

Kot oVt Kabelic. Svumepacuatikd, Oétovrac r = j — i, omdte 1 < r < m?,
éyovpe F,yy = Fi (mod m) xou Frp = Fp (mod m). Me enaywyn oto n
mpokmtel 0T Frypy = F, (mod m) yia k40e Betikd axépoto n Kol Guvemmg
woyveL to (B). T to (ar), apkel va mwopatnpnoel Kaveig 0t Fr = Fryp — Fryg =
F, — F = 0 (mod m), dnAadn 6t to F, droupeitol ue to m.

Ta dvvatd vdloura oto (o) eivorta 1, 2 ko 3, agovyioa = 0, 1,2, 3,4 (mod 5)
éyovue a*+a+1=1323,1 (mod 5), avtiotorya. T'a to (B), YPOWTE TN
doouévn eEtowon ot wopgr| x> + x + 1 = y3 — y xaw eqpapudoTe 1o (o) Ko To
Oehpnuo tov Fermat yia vo del€ete dtL dev vdipyovy aképaleg MOELS.

To Tnrovuevo eivan gavepd Yo n = 1. Ag vmoBéoovue OtL n > 2 kol Ot
vdpyel OeTikdg axépanog k ue ak = —1 (mod 2"). Téte, ova ko k elvou epirtol
apOpoi, agot a* = 0 (mod 2) yia k&Oe dptio a € Z koL a® = 1 (mod 4) yia
k&0 mepLttd. Mag divetawm oxéon 2" | a*+1 = (a+ 1)@ ' —d*2+- - —a+1).
Aot dumg 0 a1 —ak 2 + - —a+ 1 eivan meprrtdg apdude (eEnyfote yrorl),
0o mpémer va éxouvpe 2" | (a + 1), dhadi) a = —1 (mod 2"). To avtiotpogo
glva TETPLUpéVo.

L0 70 () XPNOLUOTOMOTE TV TOWTOTNTA X' —y" = (x—y)(x" ' +x" 2y+- - -+y" 1)
KoL TV apatipnon 6tLav x = y (mod n), tote X'+ X" 2y 44y = axl =
0 (mod n). Antd avtd ovvayovpe étL av x = a (mod n) Koy = b (mod n), drov
a,b € {0,1,...,n— 1}, 1618 X" +y" = @" + b" (mod n?). Agol 1 mopdoTaon
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a* + b" hoppaver 1o moh n(n + 1)/2 < n* nuég v a,b € {0,1,...,n — 1}
(eEmynote yotl), éetan to (B).

T to (a), agon 27 —23 = 23.3.5, apkei va deifovpe dnton’ —n’ = n3(n* - 1)
drapeitan pe kobévay amd toug 3, 5 kaw 8. Avtd mpokimteL 0tod To Osmwpnua
tov Euler, agot ¢(d) | 4 yia d € {3,5,8). T mopdderypa, éxovue 8 | n® av
o n elval dptiog kar 8 | n* — 1 av o n elvar mepurtdc. T 1o (B) epyalopaote
ouolwg pe ™V mapoyovromoinon 215 — 23 =23.32.5.7.13.

Amd 10 @emdpnua Tov Euler mpoximtel (Enyfote maig) ot (p—1)-2PP-D 4 1 =
p (mod p?). Svumepaivovue 6L 0 aptOUdS auTdg dtoupeital e To p ahhd oyt
ue 1o p? K, edkoTEPQ, OTL dev elvon Télelo TeTpdywvo.

Ipoxertal yio Tovg BETIKOVG AKEPOALIOUE TOU EIVOL OYETIKMG TPMTOL TTPOG TOV
a. Tlpdypom, av o m € Zo Sroupet 10 1 +a+a® + - -+ a*~! yua xéuowo k € Z.o,
toTE TPOPAVAG Ukd(a,m) = 1. Avtiotpdpwg, £otw OTL ukd(a,m) = 1 kot 6T
a > 2. Tote, uxkd(a,(a — 1)m) = 1 ko ovvenmg, and to Oempnuo tov Euler
éxovpe 6t a* = 1 (mod (a — 1)m), émov k = ¢((a — 1)m). AeiEaue 611

(a-Dm|d-1=@-DA+a+d*+---+dhH

Ko ovpepaivovpe ot m | 1 +a+a* + -+ + d'. H nepimroon a = 1 eivon
TETPLULUEV).

T p = 2 éyovpe n = 5 kar dviwg, 5 | 23 — 2. Ag vmobécovue Twpa OTL p > 5
ko ag det€ovue 6tLn | 2" — 2. Ago¥ 3n = 47 — 1 = 227 — 1, apxel va deiovue
om 2% — 1| 21 = 1. T awtd, apket va deiovpe 6t 2p | n — 1 (eEnyrjote
yart). Mpdypat, éxovpe n— 1 = (47 —4)/3 ko p | 47 — 4 o to Oedpnuo Tov
Fermat. AoV o p de droupeltan pe to 3, émetan 6w p | n — 1. Emuhéov, agot
0 p elvar epLTtdg Ko o n — 1 elvan dptiog opbudg, émeton 6t 2p | n— 1.

Aev vtdpyovv meprttol TpmTol p e v Wdtnta () dtot

p-1
- p-1 -
(p-1" = Z( L )(—1)" TPt = 1-(p-1Dp = p+1(mod p)
k=0

yio k60 tétoo p. AvtiBétwg, yia To (o) dei€te 6t 277! = I(mod p?) yia
p =1093.

I o (), wyupLtonaote 6t To k = 3" tkavomolel T cuvOnky. Tpdyuart,
éyovpe (3") = 2 - 3" ! xar cuvende amd To Oempnua Tov Euler aipvovue ot

32— = 22 o = 2 -2 ).

Agol duwg 2™ = 2 (mod 3) yio k&b mepittd m € N (eEnynote yati), To
23" 1 8¢ duapeitan pe To 3 Ka ovvenmg to 3" mpémel vo dLoupet To 234,
ommg to wyvplotnkoue. Epyalopaote pe avahoyo tpomo yio to (f) e T
duapetdma

ST o1 = @7 -7 D@ 41

Mapatpdvtog dtL 2™ = £2 (mod 5) yio KaOe meprttd m € N, ovumepaivovpe
o 5" | 25+ Dy k =2 - 51, T o (v), apkel va dei€el kaveic 6t ta 1, 2
Ko 4 elvar To pova duvatd vrdhowro g dtaipeong Tov 2X e 1o 7.

Oa deiEovue dTL oL pOVOL TPMTOL Pe oty TV LLOTITa elvan ol p = 3 koL p = 7.
'Eotw meptttdg mpdrog p yio tov omoio 2P~ — 1 = pm? yio koo m € N. Ac
ypdapoupe ™V LOSGTNTA QU ¢ Uy = pm>, OTOV U = 25 —lxawy =25 +1.
Mpogavng, ukd(u, v) = 1. Agol o p eivon TpwTtog Ko droupel To uv, Oa diapet
TO U M) TO V. STV TPOTN TEPLTTOON €YOVUE u/p - v = m> o ukd(u/p,v) = 1.
A7 yvooti tpdtaon mpokmTel OTL oL 1/ p Kan v elvol Téhela TeTpdryova, dpa
v = x? yia kémolo x € N. Opolmg, ot devtepn mepimtmon u = x> yio kémwolo
XxeN. Av25 +1 =22, t1e2"s =21 = (x— 1)(x+ 1) kou cuvemde ou x — |



28

(53)

(54)

(55)

(56)

(57)

Ko x + 1 elvon Kaw ou &0 duvapuerg tov 2. H wévn duvatodtnra eivow n x = 3,
ontote (p — 1)/2 = 3 xaw p = 7. 'Eoto thpa 6t 25— 1 =2, [Mpopavamg o x
elvan meprrtde, dpa x> = 1 (mod 4). Emopévac, o 25 8 duaupeitan pe to 4
Ko voypewtika (p — 1)/2 = 1, dnhadn p = 3.

T'io To (o) opkel va dei€oupie 6TL KAOE TEPLTTOC TPMTOC dLapétng Tov X2 + y?
elvar ootpog pe 1 (mod 4) (eEnynote yoti). Ipdypatt, £0tm p vag mepLttog
TPMOTOC dtapég Tov X2 + y2. Aot ukd(x,y) = 1, oL x kou y 8e Stawpohvron
ue o p. Emouévog, vrdpyel aképarog z tétotog wote yz = 1 (mod p). TToh-
rahaoldlovrag ™y wotya x* +y?> = 0 (mod p) pe 1o z° Pplokovue ot
(x2)*> = =1 (mod p). Tydvovrag om dtvaun (p — 1)/2 Ko e@apudlovrag
10 Oecdpnua Tov Fermat Bpiokovue 6t (=1)P~V/2 = (xz)P~! = 1 (mod p) ko
ouumepaivouue 0tLo (p—1)/2 elvon dptiog aptdudg, dnradn ét p = 1 (mod 4).
T to (B) epapudlovue exaywyn oto 1, 6ITov To (a) elvon 1 sepimtmon n = 1.
TN to emaywyko friua, vrobétovrag ot To Tnrovuevo woyer yia to n — 1,
Oewpove TEPLTTO TPMTO draupétn p Tov &% + y?' Kaw mapaTnPodue OTL 0 p
draupel Tov apBpd u?” + 12 dov u = 22 kaw v = Y2, And v vdOeon
TG emoymyng maipvovue 0tL p = 1 (mod 2"). 'Emerta, epyolopevol Ommg
o010 (), Bpiorovue 6TL 1) tootic ¥ = —1 (mod p) €yer Ao, vVpdvovue 0T
dUvaun (p — 1)/2" xou epapudtovue to Oempnuo Tov Fermat yio vo dei&ovpe
ot (p — 1)/2" elvou dpTiog apldude, dhadny p = 1 (mod 2.

Zwot elvor 1 TpdTaon oto (a), oo amd TV Acoknon 53 mpoximtel 6Tl a =
2"(4t+1) yro kbmora n, t € N xcan ovvendg dtia = 2" (mod 22). EvalhokTikd,
ypagovtag a = x> +y* pe x,y € N, Oewpoipe ™ péyrotm ddvaun 2X tov 2 mov
duaupel Ta x kow y. ‘Eyovue x = 2y xouy = 2Ky yio u, v € N mov dev eivar kow ot
dvo dptiol aptdpol ko mapatnpoue (eEnyrote mmc) 6t u? +1v? = 1 (mod 4)
av évag amd Toug u, v elvan dptiog, Ko 6t u? + v2 = 2 (mod 8) av kot oL o
glvan meprtrol yuo va ovustepdvovpe to Cntovuevo. ‘Eva aviumapdderypo yio
to (B) elvar to n = 21.

Acvmobéoovpe tL0 p 8¢ Sroupei to a. Tote, agov p | (a>+ab+b?), 0 p de Sroupel
o¥te 10 b. apoampovue wpdta 6t p | (a — b)(a* + ab + b?) = a® — b*, dnhad
éyovue a® = b* (mod p). And 1o Oechpnua Tov Fermat poximtel emiong ot
a’™' = bP7! = 1 (mod p). Agol duwg p—1 = 1 (mod 3), ard Tig LooTyuieg
a® = b* (mod p) xar a?~! = bP~! (mod p) mpoxinteL 611 a = b (mod p). Kotd
ovvémela 3a> = a*> + ab + b*> = 0 (mod p) amd dmov émeton 6TL p = 3, O
ovtifeon pe v vitobeon 6t p = 2 (mod 3). Avt) M avrigpaon deiyvel T To
a xou b duapotivran e to p.

Tato (@), ag vroBéoouvue dtL4ab—a—1 = x? Lo kdsmolo x € Z Ko oG Ypanpovue
™MV 106 To 0wt ¢ a(db—1) = x>+ 1. Téte, k4O TphTog dtoupétng Tov 4h— 1
duaupel 1o X% + 1 Kkan cuvende, cOupova pe ™y Aoknon 53 (o), eivar LodTLog
ue 1 (mod 4). Avtd eivon advvato, agov 4b — 1 = —1 (mod 4), KoL 0d1yel oto
emBouuntd ovumépoopa. Epyaldpaote opoimg yia to (B), epopuodlovrag to
amotéleona g Aoknong 55.

I 1o (0) TopaTPovue OTL av 10 OTTO TEVTE BLOBOYLKOVG AKEPAIOVG £XOoUV
KOLVO SLoLPETY), TOTE AUTOC SLaLPEL KOL T dLOPOPG TOUG KOLL CUVETTMG ElvaiL 0 2,
031 04. Ouwg, neto&l Twv mévte dLadoyKdOV aKepaimv vITdpyovV To TOAD
TPELg GpTLoL apLBpol Kat £vag To oA artd TOUG VITOAOLTOVG SLALPELTOL UE TO 3
(eEmyfote yuati). Apa, ueta&l Tov Ve VITAPYEL KATTOL0G TTOU 88 Stoupeitan
oUTe 1e To 2 0UTE UE TO 3. AUTOC Eival OXETIKIG TPDTOG TPOG KAOEVAY aTtd
tovg dAovg téaoeptg. To (B) mpokmTEL Pe TaPOUOL0 OKETTIKO e To (a). Agv
woyVeL To 1810 Yo eikoot Tuyaiovg axkepaiovg. Amd to Kivéliko Oempnua, to
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YPOAUULKO GVOTNUOL LOOTLULDY

x=0(mod2) x+6=0(mod7) x=0(mod17)
x=0(@mod3) x+7=0(mod11) x=0(mod 19)
x+1=0(@mod5) x+5=0(mod 13)

éyel (uovadikn) AMvon x (mod 2-3-5-7-11-13-17 - 19) ko yia kGO TéTOL0
Monovx, x+2, x+4,...,x+ 18 droupotvton ue 10 2, 0L x, x+3, x+6,...,x+18
drapovvtol ue 1 3, oL x+ 1, x+6, x+ 11 xou x+ 16 dropovvror pe 1o 5, oL x+6
Ko x + 13 droupovvtan pue to 7, ov x + 7 ko x + 18 drowpovvron pe to 11, oL x + 5
Ko x + 18 droupovvron pe to 13, o x ko x + 17 droupovvron ue to 17 kow ou x
KoL x + 19 duowpovvran pe to 19, omtdte kabévag amd tovg x, x + 1,...,x + 19
€YEL KOLVO SLOLPETT) e KATTOLOV OITO TOUG VITOAOLITOVG.

To (a) oy vEL Yio Tovg BETIKOUE OKEPOLOVE EKTOG ATTO TOUG TTPMTOVG 0PLOUOVG
kou 1o n = 4. [pdypat, eivar pavepd 6t dev woyVer av o n gival TPOdTOG
(eEnynote ywoti). 'Eotm 6tL 0 n eivow ovvBetog peyarivtepog tov 4. Torte,
n = ab ywo. Kamowovug akepaiovg 2 < a < b Kai oL tapdyovieg tov (n — 1)! =
1-2---(n—1) mepiéyouvv ta a xou b, ov a < b, 1 ta a Ko 2a, av a = b. Ze
Kk&0e mepimTmon, to (n — 1)! duowpeitan pe 1o ab = n. To (B) woyder yio Ghovg
tovg Betikolg akepaiovg, extdg Twv n = 1, n = 4. Tlpdypatt, av o n givar
oUvBeTog peyalitepog Tov 4, Tdte atd Ta TPoNYoluevo. TPokvItTeL (eEENyNoTe
ng) Ot to (n — 1)!/n eivow axéparog aplbudg kou pdiota dptog. 'Eotm
TP OTL 0 1 lvar TPWTOG. ZVppwvo ue To Oedpnuo tov Wilson, €yovue
(m—1)! = mn—1ywxamow m € N. Apov to (n— 1)! eivor dptiog apduds (yio
n # 2), 0 m eivol TEPLTTOG KAl OVVETTNG TO aKEPao ueépog [(n— 1)!/n] =m— 1
elvar aptiog apBudg. To (y) woyvel uovo yo n € {2,3, 5}, Tpdyuatt, £éotm Ot
(n— D!+ 1 = n* yuo k@morovg BeTucotc akepaiovg n > 6 kaw k. Ag ypdnpovue
TNV TPONYOUUEVY LOOTNTO WG

=2 =+ R’ n+

Aot o (n — 1)! eivan dptiog apOude, o (n — 1)! + 1 = n* elvar mepirtdg Ko
OUVETTMG 0 1 glval TepLTtdg koL o m = n — 1 glvaw dptiog, e m > 6. Amd v
ardvinor pog oto epotnua (a) wpokvmtetdtun — 1 =m | (m— 1)! = (n - 2)!
ko emopévag n—1 | n* 1+ 402 +n+ 1. Mapampodvrag 6t a’ = 1 (mod n—1)
YL KGO0 i ovumepaivovue Otun — 1 | k. Tote dpwg nk > n™ ! > (n— 11 +1 >
(n = D! + 1, o avtiBeon pe v vdOeom.

T to (o), xpnopomolmvag 1o Osmpnua tov Wilson Bpiokovpue Ot

K(p—k=1! = K-(p—k=D(p—k=2)-(p=(p-1)

(60)

(61)

KD " ke + Dk +2)---(p-1) = (-D¥(p-1)!
(="' (mod p).

Ouoimg, artd to @empnua Tov Wilson kot 1o (o) ouvayouue ot
-1 -1
A== = K (p—k-1) (p ) ) = (-1)“(” ) ) (mod p)

KoL ovusepaivovpe ot LoyveL to (B).

Ta () ko (B) agrvovior 6tov ovayvaot. To (Y) TpoKVITTEL OVOTTIOCOVTAG
10 (f(x) + g(x))” ovugpuva pe To Atwvupkd Gempnuo (frére Aoknon 5) Ko
epapuotovrag v Aoknon 21 (a). To (8) mpoKUmTEL Ue emarywyn OTO m,
epapudtovrog katdhnia to (B) ko (y).

a;

Ag ypapovue m = [, p;* xawn = []i, p'?”, omov py, P2, ..., Py ELVOL SL0-

Kekplévol pdTol Kou @y, € N. Téte, d = [0, p/' xou D = [], p¥
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(62)

(63)

(64)

(65)

omov y; = min(a;,B;) ko 8; = max(a;, ) ywo xa0e i. Moapatnpwvrag Ot
{ai,Bi} = {yi, 6i} Yo kAOg i, amd TV TOMATAACLOOTIKOTNTO TG f TTapVOULLE

fm)f@) = ﬂf(p?") [ 17 = []ron [ | reh = f@rm).
i=1 i=1 i=1 i=1

'Eotw m,n € Z.g ue ukd(m,n) = 1. Tvopilovue 6t kaOe Oetikdg duapétng k
TOU mn el T Nopen k = ab Yo Kamolovg OeTikovg dLoupéteg a Kau b twv m
Ko 1, avtiotolyo, kou Ot ukd(a, b) = ukd(m/a,n/b) = 1. Katd ovvémeia,

D f(ab)g( ) > f(a)f(b)g( ) (Z)

alm, bin alm, bln

[Zf(a)g( )][Zf(b)g( )] = Homh(n).

Avtd delyvel 0L M A eivan emtiong TOALOTAACLOOTLKY] CUVAPTNO.

I to () apatnpoue OTL v d eivar BeTikdg 6L(1Lpé1:ng tov 1, TotE d < Vi
n/d < +n (g€nyfote ywotl). Apa, d € {1,2,..., [ Val} fn/d € {1,2,...,[ Vnl}

KOl GUVETTMG TO TAN00G TV OeTIKOV 6L(1Lp£1:wv 0L 11 OEV Eenspva To émmtoto
Tov TAjBoVG TV oToLKElWY TOV oLVdIoL {1,2,.. ., [Vn]}, dhadn d(n) < 2+/n.
'Onwg TPOoKVITTEL ATt TO TPONYOVUEVQL, 1 TEPLTTWOT TNG LOOTNTAG OEV VPIOTA-
tat. T to (B), epapudlovtag to (o) Bpiokovue (eENyNote mig) OTL oL HOveg
Moogig eivorovn = 4 xawn = 6.

To (o) pokvmTeL epapudloviag v Aoknon 62 otig ovvaptioelg f(n) = n®
Kkar g(n) = 1 yuo k40e n. To to (B), mapatnpoue ot

m* 1 o _ o)
7ol = Z el s w2 - e
kin kin

h(mn)

61ov 1) TPiTN LdTNTO OEILETAL OTO YEYOVOG OTL dTOv 0 k dLatpéyet Tovg Beti-
K0Ug SLOLPETEG TOV 11, TO 1O10 ovuPaivel yio tov n/k. T to (v), epapuotoviog
™V Aoknon 62 koi 1o arotéheouo Tov (a), Bplokouvue dtL to doouévo dbpot-
oua, éotw hA(n), elvar TOAMATAACLOOTIKY ouvdpTnon Tov n. TroloyiZovue oL
h(p™) = 04(1) — oo(p) = —p® yio k4Oe dvvaun p™ mpwTov apBuol p Kot
ovumepaivovpe ot av n = pi" pi? - pi elvar n Kavoviky avéhvon tov n og
YLVOUEVO DUVANEWV TTPMOTWV aplOumv, TOTE

D ukoak) = (<1 (pipa-+- )

kln

T to (8) epyalouaote opoimg, 1 vitohoyitovue amevdeiog ot

Yewrr) = e Y=Y d Y e
kin

Kln dl(n/k) din Ki(n/d)
= DS = noen),
din

dmov 0TV TP{TN LOGTNTA YPNOLHOTOWOOLLE TN YVWOTY TOVTOTNTA Yy, (k) = 1
tov Gauss. [N @ = 0 xouw @ = 1 waipvouue TIg TAUTOTNTEG

kzln:‘;o(k)d(%) = o(n), %;Qg(k)g-(g) = nd(n)

avtiotoya, 6mtov o (n) eivar To AOPOLoUO TV OETIKMV SLULPETMV TOV K.
T to (@), 1 aviedTa 06 (n) > d(n) eivan teTpLupévn (Kot Loy veL wg LodTNTo.
wovo ava =0, oavn =1 ava > 0) ka1 ¢(n) < n elvor GUeot OUVVETELOD TOU
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opLopov tov @(n) (N WoTTO LoYVEL Povo Yoo n = 1). Av n = p™ eivow duvaun
TPWTOL aPLOUOY p, TOTE

@(n)d(n) e(p™d(p™) = p" N(p-Dm+1) = p"'2(p-1)

m—1

p p=n

\%

KoL Loy 0ovy ovto LodTnTeEG Movo Yo p = 2 ko m = 1. Amd avtd xou Ty
TOMATAOLTLOOTUKOTTO, TWV GUVOPTNOEDV ¢ KoL d TPOKVTTTEL OTL p(n)d(n) > n
Yo KAOE n € Zsg. ‘OTmg poivetal 0Itd Ta TPONYOUUEVA, 1] LOOTNTO LoYVEL LOVO
v n € {1,2}. Opoiwg Yo o (B), | avioOTNTO 0o (1) > 1 eival TETPLUUEVN (M
0O TA LoYVEL pOvo Yo n = 1) Kaw av n = p™ glvon dOvoun tpotov aptbuov p
Kot @ > 1, 10te

| pa(erl) -1
pmoa(n) = e(p"o(p™) = (p—Dp™” o1
B pam _ l/pll _1 pam
— — D™ 1 —1Dp™
(p-Dp To1p <(p-Dp —1/p

— pm . pam — na+1.

AOY® TG TOMATAOGLATTIKOTITOS TWV ¢ KO 07 CUUTTEPOIVOUNE OTL ()T (1) <
n®*! yia 1é0e n € Z.g xar 6t 1) 10dTTA LoYvEL pdvo Yo n = 1.

Av n > 6, tote T0 n! droupelton pe 1o 3 - 6 KoL CUVETHDG Yo TN HeYaADTEPY
dtvaum 3* Tou 3 ov Sraupet To n! éxovue k > 2. Emouévag, To ¢(n!) doupeiton
ue 1o 2 - 351 xau dpa dev elvar dhvaun tov 2. Ouoing Bpiokovue dTL To @(n!)
duapeitan pe to 5 yo kébe n > 10. Azdvinon: n € {1,2,3,4, 5} yio to () xou
ne{l,2,...,9} yioto (B).

Zugpova pe 10 Oempnua avilotpo@ng tov Mobius, éyovue

n
f) = ) eyl
Sl
v KGOe n € Zsg av Kat pdvo av
gp(n) = Y f)
kln

v KGOe n € Zsg. Aol 1 tehevtaio ouvOnKr emanOgveToL Yo

B, avn =1,
f(m) = Ja—B, avn=p,
0, dLapopeTLKAL.

0 TOTOG 0VTdG eKPPAELEL To InTotuevo dBpoLouo wg GUVAPTION TOU 7.
Egapuotovrag faotkn dudtnto mg ovvaptnong tov Mobius Bpiokouvue ot

W(n)

#{(a,b) € [n] X [n] : uxd(a,b) = 1}

u(k)
(a,b)e[n]x[n] k|uxd(a,b)

Z,u(k) #-{(a,b) € [n] X [n] : k| a, b}
k=1

- Swlif
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(69)

(70)

(71)

(72)

Avtd amoderkviet to (o). T to (B), ouvdryovpe 0mtd to (o) ot

oo o _l
. Y(n) uk) 1 _ 6
nlggo n2 ;_1‘, 2o (2_1: nz] T o2

T to (@), deiyvovue Tpwto OTL
n—1
2% 1 = ]—[(22k +1)
k=0

Ue ETOYWYN OTO 7. ATO TNV LOOTITA AUTYH TPOKVITTEL OTL ,uK(S(sz +1,2% +
1) = 1 yia k < n (eEnyfote yiati). Eopévmg, ov mopdyovieg tov yivouévou
tov 85100 uéhoug ¢ WwoTTag eivon avd d0o mpwtol pueta&h toug Ko M
TPOTELVOUEVT] LOOTITOL ETTETOL OTTO TNV TToAhamhaotaotikotnta g f. Ta 1o
(B), ovumepaivovpe amd to (a) dtL M Tpotewvouevn eElowon eival Loodhvaun
LE TNV

n—1

[]e@* +1) =2

k=0
Eivar yvooto 6t to 22 +1 Stoupeltar pe tov tpdro aptduéd 641. Kotd ouvénela,
10 (2% +1) Sroupeitan e To 640, To omolo dev efvar Stvapn Tov 2. Apa, éxovpe
vroxpewtikd n < 5. Twa k < 4 ou axéparor 22 + 1 efvan pdror aptBpofl ko
OUVETTMG, YL 1 < 5

n—1 n—1

1_[ 4,0(22k +1) = 1—[ 22k — 21+2+22+»--+2"’l — -1

k=0 k=0

To doouévo molvmvuuo mopayovromoleitar wg (2% + x + Dt + ¥ + 1) =
(% +x+ 1)2(x* = x+ 1). OvMboeig g 2% + x+ 1 = 0 (mod 19) eivar ov 7 ko 11
(mod 19) xau exeivec ¢ x> —x+ 1 = 0 (mod 19) eivow o1 =7 kar —11 (mod 19),
dnhadn ot 8 kau 12 (mod 19). Apa, ou MioeLg TG SOOUEVNC TTOAVOVUULKNG
wootiag etvar ot 7, 8, 11 ko 12 (mod 19).

T to (o), Yo p = 2 vwdpyer  Moon x = 1 (mod 2). 'Eotw 6t p = 1 (mod 4).
IvwpiZovue amd to Oempnua tov Fermat 611 1 wootyio x”~! — 1 = 0 (mod p)
éxeL akppaig p — 1 Moeig. Aol dume To mohvmvupo x> + 1 dwaupet to xP~! — 1
(eEnynote yrati), amd yvwot mpdtaon mpokimtel 6t x> +1 = 0 (mod p) éxel
akpLpdg dvo AMoelg. To avtioTpoo agrvetal oTov avaryvdoty. Epyalopoote
mapodpoLa Yo 1o (B), TapaTnedvTag OTL To TOAMVUUO X2 + x + 1 Staupel To
¥~ 1 avp=1(mod6). To avtioTpopo TPOKVITTEL GO TO ATOTELEGUOL TG
Aoknong 55. Znuewwvovpe 1L To (o) CVVNOMG ATOOELKVIETAL G EQAPUOYY
Tov Aewprpatog Tov Wilson.

I v wodvvapia (i) © (ii) apkel vo TapaTnPoOVUE OTL 1] OITELKOVLON
f:{0,1,...,p=1} > {0,1,...,p — 1} pe f(x) = x? (mod p) elvon emi av ko
wovo av givar 1-1 (eEnynote ywott). H ovveraywoyn (i) = (iii) eivow tetpuupév.
T v (iii) = (iv) ag voBéoouvue 0TL dev Loy vEL 1) ovvONK (iv), dnhad1 OTL
6 = ukd(p — 1,d) > 1. Agov 6 | p — 1, yvwpilovue amd ™ Bewpio 6T M
X =1 (mod p) éyeL akppnrg 6 Moeig (mod p). Ao 6 | d, avtée elvou ko
Moerg e x4 = 1 (mod p) xau emopévag dev 1oyvel  ouvorjkn (iii). Télog, yia
mv (iv) = (ii), ag vrodécovue 6t ukd(p — 1,d) = 1 xaw 6L x4 = y¢ (mod p).
Oa deiovue 6tL x = y (mod p). Avutd eivar pavepd av p | x. TrobBétovag To
avtifeto, Oewpovpe u € Z pe xu = y (mod p), éxovpe 6t u? = 1 (mod p) ko
Béhovue va deiEovpe 6t u = 1 (mod p). Mpdyuatt, yio Ty T4 k g KAAONG
u (mod p) éyovue k | d kaw k | p — 1 (eEnynote yuati). Agod ukd(p — 1,d) =1,
éyxoupe voypewtika k = 1, dhadn u = 1 (mod p).
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TN to (o) drokpivete tig mepumtwoelg x = 1 (mod p) xou x # 1 (mod p) Ko
epapuoote v Aoknon 72. ' to (B), vto0éote OtL Ta X, y de droupovvTal e
10 p. Oewpiiote u € Z pe xu = y (mod p), delEre 6t 1 +u+u> +--- +u! =
0 (mod p) xou epapuoote To (o) yio vo kotaiiEete oe dromo. T to (y)
vrobéote dtL VTGP oUV TETEPAcUEVOY TAB0Ug TpmToL apbuol (ool ue g M
wotpol we 1 (mod p), Bewprjote 10 Yvduevo touvg x, emhéEre évav mpdTo
dtoupém p tov 1+ x + x% + -+ + x4 xou eqappdote 1o (o) pe d = g Yo va
KataiiEete og dromo.

o To (o) TapaTnPove 6TL av VEdpyel Moon a (mod p), téte a® = d (mod p)
KOl OUVETTAG

¥ =d(modp") o x*=d*@modp") o p'|(* —d?)
s plx-a(x+a).

Ta x — a Kau x + a 6g daupotval Ko To dV0 Ue To p, apov autd de dloupel T
Srapopd Tovg 2a (eEnyfote yiotl). Apa, éva amd ta x — a Kou x + a dtoupeitan
ue To p" KoL OUVETTMOG 1 LOOTLLOL £XEL dV0 akpLpmg AMoeLlg, Tig +a (mod p"). To
nroduevo oto (B) mpok\ATEL 0 YVWOTH TTPdTAIoT Aol yia f(x) = x* —d,
ot ootieg f(x) = 0 (mod p") xai f'(x) = 0 (mod p") dev €xouv Kowvn Avom
(eEnynote yati). Zpugpmva pe to (B), 1 wootuia oto (y) €xel dvo akpLpmg
(avtiBetec) Mboelc, agold x> = —1 (mod 5) e Tig Moeig x = +2 (mod 5).
Me dedopéveg Tig Mioelg avtée, pe ™ yvwot dwadikaocto fpeite ot n x? =
—1 (mod 25) éyeL tic Moeig x = +7 (mod 25) xou n x> = —1 (mod 125) g
x = +£57 (mod 125).

TNo n = 1, 1 wotuia oto (a) éxel povadikn Abon x = 1 (mod 2) yio k6O
k € Zog. T n > 2, n wonuia etvar adbvarn yia dptiovg k, agod to x? elvan
wotpo pe 01 1 (mod 4) yia k40e x € Z Ko, ovugpova e v Aoknon 44, éyel
povadik) Avon x = —1 (mod 2") yia tepLtTovg k (To TeElevtalo TPoKVTTEL KoL
ammd ™) yevikn Oewpia g f(x) = 0 (mod p™) yia f(x) = x*+1). Twa v 1ootipic
oto (B), yia n = 1 vwpyer 1 povadiky Abon x = —1 (mod 3). Oa dei&ovpe
ot yLa n > 2 vmdpyer N povadiky AMon x = —1 (mod 3"71), dnhad| akpipng
Tpelg AMoelg (mod 37), ov khdoeig —1, —1 + 3" ko —1 + 2 - 37! (mod 3").
A@voue GTOV avaryvmoTn vo. eaAn0e0oeL Tov LoyupLoud pag yio n = 2. Ag
vrobéooupe dtL n > 3 Kau ag Bewproovue x € Z pe x = —1 (mod 3"), dnhadn
TETOLO MOTE

3P +1 = (x+ DEE—x+1).

Aot x = —1 (mod 9), artd v mepimtwon n = 2 Taipvovue OTL To X elval LOOTL-
wo ue —1, 21 5 (mod 9). Ztig Tpeg avtég mEpLTTmOoElg Bpiokovue (eEnyrote
nde) 6TL X% — x + 1 = 3 (mod 9), omdte To x> — x + 1 ¢ dwaupeiton pe 0 9. Emo-
wévag, voypewTikd o x + 1 dtanpettar pe 1o 3%, dmhady x = —1 (mod 3%71).
H wotuieg oto (y) eivar loodivvaun pe to ovotnuo

x% =1 (mod 2),

x% =1 (mod 37).
Xpnowomormvrag T Oswpia g f(x) = 0 (mod p™), | BewpdvTog TIg duvaTég
Tég e TaENg (mod 2") kaw (mod 3") Tov x, 1 pue dhho Tpdmo, deikre oTL
1N TPWTN oot €xel povadikny Avon x = 1 (mod 2") xau 1 devtepn eivan
todvaun pe ™y x* = 1 (mod 3"). H televtaia yphgetol kot (-x)° =
—1 (mod 3") xou emopévag, ovupova pe to (B), €xer akppog tpelg Aoelg
(mod 3"), Tig kA&oeig 1, 1+ 3" kow 1 +2 - 3" (mod 3"). Odnyovpaote ota
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(76)

(77)

OUOTNUOTOL
x =1 (mod 2") x =1 (mod 2")
x =1 (mod 3") x=1+3"" (mod 3"

x =1 (mod 2")
x=1+2-3"" (mod 3").

AgiEte Ot o1 Moglg Twv cuotnudtov autdv givan oL x = 1 (mod 6"), x =
1 +3"14" (mod 6™) ko x = 1 +2 - 314" (mod 6"), avtiotowyo. Avtég elvar
KOl OL LovadLkég MIOELG TG HOOUEVNG LOOTLULOG.

Ou Moelg g doouévng wotpiag elvar exeiveg g x' = 1 (mod 29) ektog
¢ x = 1 (mod 29) xou tpopavmg to ol £EL o thBoc. Agrvouue otov
ovoyvmotn vo erolnfetoel ot to 2 givol mpwtapyikt pita (mod 29). Amo
avtd TPoKVITTEL dTL 0oL KAAoELG tooTiiag 2% (mod 29) yia k € {1,2,. .., 6} elvon
drakekpdvee. Aot 228 = 1 (mod 29), ov KAdoeLg awTtée elvar Aoelg g
x’ =1 (mod 29). Apa, o khaoelg autég, dnhadi) ou 7, 16, 20, 23, 24 ko 25
(mod 29), eivar dheg oL MioeLg TNG DOOUEVNG LOOTUUIOG.

Av p—1 | n, and to Oewpnua tov Fermat émeton 6t 1" + 2" + - + (p —
)" = p—1 (mod p). 'Eotw 6t t0 n dev eivan molarhdowo tov p — 1 ko
€0t w o TpwTopyKy pita (mod p). Tote w" # 1 (mod p) xou, agpov
10 {l,w, 07, ..., w"%} amotelel éva TAYPEC GVOTNUA OVILTPOOHIWY TOV W)
undevikdv Khdoewv wootiuiag (mod p),

W' -DA"+2"+ -+ (p-1D" = ("= DA"+ 0"+ + -+ P

(78)

(79)

(80)

WPV -1 = P "1 = 0 (mod p).

A6 ta tpornyotueva émetor ot 1" + 2" + -+ - + (p — 1)" = 0 (mod p).

O udvog axéparog pue v wWotta (o) eivar o m = 2. Ipdynott, ¢otw OTL
to a = 1 (mod m) eivan mpwtapytkn pita (mod m™). Tdte, ovupva pue v
Acknon 41, éyovue @™ = 1 (mod m") kou ovverde o(m") < m™'. AelEte
ot autd woyver uovo ywioo m = 2. Epyoalopaote avdroya yio to (B). Av
a = —1 (mod m) eivar powtapyk pita (mod m"), Téte a®> = 1 (mod m) Ko
GUVETTMG @™ =1 (mod m") xau e(m") < 2m™!. Suvéyete o1 1o (B) LoydEL
av KoL povo av m € {2, 3,4, 6}.

TN to (o), ag vroBéoovue 6tL M TGEN g Khdong a (mod p) eivar dptiog
oapBude. Amd ™ Bempia yvopiZovue 6tL 1 TGEN T KAGong a (mod p") eivon
oKépaLo woMamThaolo exeivig ™g a (mod p) Kou emopévimg emiong GpTiog
apdude, éotw ioog e 2k. Tote, p | a® — 1 = (@ - 1)(d +1). Aol dpwg 1o p
de umopel v Stanpet ko tovg 8o apdyovieg autol Tou yivouévou (eEnynote
yioti), éxovue eite p" | (af — 1), eite p" | (@* + 1) xau ) TPOTY TEPiTTOON
asmokeieTon d1dTL To a Ha elyxe TdEN (mod p™) wkpdTepn Tov 2k. AVTLOTPOPWG,
éotw dnLak = —1 (mod p") yio kémoro k € N (vroypewtikd OeTik6d apLdud) Ko
éotw r N T4En g KAdong a (mod p). Tlpogavag, éxovue a* = —1 (mod p) ko
a®* =1 (mod p). And v TPdO™ LooTLio TPOKVITTEL TL TO 7 e dLapet To k
Kot amd ) debrepn 6tL To r droupel To 2k. Amd avtd émeton (eEnynote yioti)
ot to r elvon aptiog apBudg. To (B) elvon dueorn ovvémela tov (a), Aol To
e(p) = p—1 eivar Gptiog apBudc. To aviioTpogo dev LoyvEL, dmwe delyvel To
mopdderynoa =2, p =17 ko n = 1.

And v ToEvounon tTwv Tpwtapykdv plidv (mod m) tpokimtel (eEnyfote
nie) 6T elte m = 2% yio kémoro k > 3, elte yLoo TNV Kavovikn avéhvon m =
[T, P} Tovm éyouvpe r > 2 kar ot aptBpol o(p;") eivon dhot dptior. 2y Tpd
neplmtwon elvar yvootd (pokimtel pe emaymyy oto k) 6t a?™m/2 = ¥ =
1 (mod m). = deltepn mepimtwon, To eAdyLOTO KOO TOMATAAOL0, £0TM ¢,
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0V apBudv (p!") droupel o @(m)/2. And 1o Oedpnpo tov Euler waipvovue
ot a? = 1 (mod @(p™)) yio k@O i ko ovumepaivovpe ot a? = 1 (mod m).
Aot 10 ¢(m)/2 eivar morhamhdoro Tov g, émetan wéh dt a?™/? = 1 (mod m).
To dtu to 2 elvon mpwtapyky pito (mod 3™) wpokvmtel dueoa amd ) Oewpia
TOV VITOhOYLOUOV TG TAENG TV KAAoewv (mod p™). Oa deiEouvue 6TL TO pova
Celyn (m, n) ue tig embuuntég WO TEG eivan Ta (1, 3) kow (3,9). Mpdyuat,
v k40 téTolo Cevyog (umopotue va vobéoovue ot m,n > 1) éxovue 2" =
—1 (mod 3™), dpa xar 22" = 1 (mod 3™). Kotd ovvémeia, to 2n doupeital
ue ™y TéEn (3™ = 2 - 3" ¢ khdong 2 (mod 3™). Ewdikdtepa, €xouvue
n > 3" Aelyvouue e emayoyi) oto m ot 25" > 2m? +1)3" o m > 4 Ko
ouumepaivouue 6t 1 doouévn LodtnTa elvar duvarty udvo yro m < 3. Ou udveg
Moewg uem < 3eivaworm=1,n=3kaum=3,n=9.

Agov (m — x)* = (=x)?> = x*> (mod m) yuo. x € {0,1,...,m — 1}, oL kK\doelc
g popenc x> (mod m) elvon o1 02,12, .., [m/2]* (mod m). O khdoeL auTég
elvon axpiparg [m/2] + 1 oe mMiBog av ko uévo av a®> = b> (mod m) =
a = b (mod m) ywo a,b € Z. ZOugpwva pe ™ AMorn g Aoknong 36, avtd
ouppaiver v KoL ovo av o m eivat TP®TOG 1] TO SLITAAOLO KAITOLOV TTEPLTTO
TPDOTOV 0PLOUOY.

Toto (o) ypdapte a = x> (mod m) Y10 KAToLo X € Z KoL eQopidoTe To Osmpnua
tov Euler. T to (B), g vmoféoovue TpmTa OTL VITAPYEL TPWTOPYLKTY PLTa
w (mod m) kar a¢ Oewprjoovpe aképato a Tétoov wote a?™/? = 1 (mod m).
Téte a = w* (mod m) Yo kémowo k € N kar emopévog w¥™/2 = 1 (mod m).
AoV dpwg 10 w £xel TdEn (mod m) lon ue ¢(m), Ba mpémer 1o kp(m)/2 va
duanpettan pe 1o @(m). Apa, o k givor dptog apltOuds KoL CUVERMG TO a =
w* (mod m) elvan tetparywvikd virdhowto (mod m1). To avtioTpo@o eival dueon
ouvémela Tov amoteléouatog tg Aoknong 80.

I to (o), emedr| ou KAAoELS TV a, b (mod m) eivor avToTpéPpuueg, N doouévy
ovvemoywyn eivar toodOvaun pe ™ x> = 1 (mod m) = x = + 1 (mod m). And
™ yevik Bewpia g wotpiag x> = 1 (mod m) mov yvwpiZovue mpokvTTEL
ot 1 ovveraywyn woyver vy m € {2,4, p",2p"} yio KAToLo TEPLTTO TPMTO
p KAl n € Zsg M, 100d0VOUQ, EGVV VITAPYEL TPpwTAPXLKY pila (mod m). T
10 (B), TopaTnpolue OTL T TETPOYWVIKA virohowta (mod m) elvar ov KAAOELS
x* (mod m) yio g @(m) Tpég tov x € {1,2,...,m — 1} mov elval oyeTKmg
TPDTEG TPOG TO m. Aol oL TéG autég ywpitovrar oe Tebyn {x, —x} pe
(-x)? = x* (mod m) xar x # —x (mod m), 1o TAYOOC TV eV AOY® KAAOoEWY
glva KpOTePO 1) 100 Tou (m) /2. H 1odtnTa 1oy Vel vy Loy VEL 1] CUVETOY WYY
TOV EpMTNUATOG (0) Ko emouévmg edvv m € {4, p*,2p"} yio Kamolo mepLTtod
TPWTO p KOL 1 € Zsy.

I 1o (o) TapaTpovpe 6tL av a = x> (mod m) elvon TETPOyVLKS VITOLOL-
mo (mod m), Téte amd o Oedpnuo Tov Euler maipvovpe af™/? = x#m =
I (mod m). Avtd deiyver 6Tl t0 a £xel TaEn (mod m) wkpdTEPN 1 tom TOv
©(m)/2 kan emopévmg To a dev eivar pwtapyky| pita (mod m). Oa deiEovue
OTL TO AVTIoTPOQO Loy VEL Gvy m € {4, p,2p} yio Kbmolo mepittd TpmdTo p TG
wopric p = 28 + 1. Tpdyuatt, ovugpwvo ue to (0), To ovIioTpopo LoyvEeL
eqvv 10 TAN00G TV U1 TETPAYOVIK®Y vitohotmtwv (mod m) eivan (0o pe exelvo
TOV TPWTOPYLKOV pLiwv (mod m), dradn (vd v TpovmdOean dTL TéTolEg
vrdpyovv) ue p(p(m)). Amd tv Aoknon 84 () yvopilovue 6t vEdpyovv
TOVAAYLOTOV @(m)/2 un TeTpoywvikd vtdrowmo (mod m) KoL GuuITEPaivovpe
ot Oa pémel p(p(m)) = (m)/2. 'Ouwg o p(m) eivor aptiog aptdude (eEnynote
YLOUTE) Ko, OTme TPOKVITTEL 0ITO TO YVMOTO TOITO Yia T0 (1), £xovue p(n) < n/2
yio kKG0e GpTo BETIKO 0KEPALO 71, OTTOU 1 LOOTNTA LoYVEL EAVV O 1 glvan dhvauy
Tov 2. AmO TO TOPATAV® CUVAYOUUE OTL, POV VITAPYEL TPWTOUPYLKT] PLla
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(mod m), éxovue m € {4, p",2p"} yio. KATOL0 TEPLTTO TPWTO p KL 1t € Zs KO
otL 10 @(m) eivaw dvvoun tov 2. Amd autd ovuepaivovue (eEnynote mmg)
éw m € {4, p,2p} Yo kdmolo TEPLTTO TPMTO p TG popiic p = 2K + 1. A-
(PYVETAL OTOV QVAYVMOOTH VO ETOAOV0EL OTL, AVTLOTPOP®G, VLo KAOE TETOLO
m uIAPXouV OKpLBDG @(m)/2 un tetpaymvikd vitolowrta (mod m), 6oo Ko
TPWTOPYLKEG PLles.

Oa dei&oupe OTL LoV Ko avaykata ouvOrkn elival Ta a, b vo. un dtopoivral
ue to p. Mpdyuott, N ouvOKn eivon avaykaio ool vdpyouv wovo (p —1)/2
TeTpoymVIKd virdhouto (mod p) kat CVVETMC oL LooTyieg ax’ = ¢ (mod p) 1
by* = ¢ (mod p) dev umopel va éxovv Mon yio k4Oe ¢ € Z. Avtiotpodpwc,
40t 6L TaL @, b St draupotvtal pe to p. ToTe, yia x,y € Z, 100 ax® Kow ¢ — by?
happavouy to kabévo akppng (p+1)/2 tpég (mod p) (eEnyrote yoti). Agov
vdpyovy udvo p kKhaoelg (mod p), éxovue vroypewtikd ax® = c—by? (mod p)
Yo KQTtoLa, X, y € Z.

I 1o (o) mapampriote 6t x* = 1 (mod p) © p | (x — D(x+ D + 1) ko
epapuoote v Aoknon 71 (o) yia va ovpstepdvete L oL poveg AMoelg elvon
ot x = #1 (mod p). T 1o (B), ouvdyete ard To (o) 6L x* = y* (mod p) &
x = +y (mod p) Kou ovpepdvete 6T 1 wotuia. x* = ¢ (mod p) €yel Moy av

kawpdvo ave = 0414 ..., ((p - 1)/2)* (mod p) kou 6T oL KAAOELG QVTEC ElvaL
drakekpiuéveg. T to (y) xpnowwomomote o (B) kou wunOeiton T AMor g
Aoxnong 86.

Oewpovue wa TPOTOPYLKN pita w (mod p). T to (o), Tapatnpovue 0Tt oL
KAMAOELS TV TETPAYWVIKMOV vitohoimwy (mod p) elvarotw?, w?, ..., w"~! (mod p).
Agot w2 = —1 (mod p) (eEnyMote yroTi), yia To Yivopevd toug Ppiokovue
ot

W WPl = Qe Derh/4 < (_1)(p+1)/2

1 (mod p), av p = 3 (mod 4),
—1 (mod p), avp=1(mod4).

"o o (B) PNOLOTOW|0TE TO () KaL TV LooTuto w- w? - - - wP~! = —1 (mod p),

1 omota eival 1odHvaun pe to Oedpnua tov Wilson (Ko Quotkd pokvTeL
KOL (L€ VITOLOYLOUO avdhoyo ekelvov 0To (o) y1ol 10 w? - w* - - wP™).

AeiEte mpdTa 61L 1 doopévn LooTiio prwopel vo ypaget wg (x2 + 3x + 1) =
0 (mod p) xou oupmepdvete 6T elvar lodHvaun we ™ x> +3x+ 1 = 0 (mod p).
SupTAnpdvovtog To TeETpaymvo, deiEte 0Tl 1 Tehevtaia €xer Abon av ko
Uovo av to 5 givar TeTpaymviko violouwto (mod p). Amavinon: p = 51
p = =1 (mod 10).

To () mpoxvmteL dueoa amd 1o yeyovog ot vtdpyouv (p — 1)/2 TeTpaymvika
vrohouo. (mod p) kou (p—1)/2 teTparywvika pn vedrowta (mod p). Ta o (B),
ag ovuporicovpe pe S, o dBpolopa mov Tntaue va. vroroyioovue (mod p)
Kat ag Bécovpe

p-1

-1
St = pz koS, = >k
k=1 k=1

(k/p)=1 (k/p)y=—1

+

Tote, S, =S, -5 ,. llapampovue Tpota 6w S ;) +S, = ZZ;II k=pp-1/2=
0 (mod p), omote S, = 2§, (mod p). Emerta, ago? ta TETPOYWVIKA vITdLOLITOL
(mod p) elvon ou kKAGoeg Tov 12,22, ..., ((p — 1)/2)?, Bplokovue 6T
(p-1)/2 >
_ _ > _ pp -1
S, =255 =2 Z x = =0 (mod p),

x=1
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a6 6mov pokvITTeL To {ntotuevo. Ta to (), Tapatnpovue ot

(- (2)- () )

v KGO k € Z Ko cupmepaivovue 0t

p-1 p-1 p-1
222G) - 2eG) - 2o ()
= P = P

Il
gl
L
©
=
S
|
<=
(&)
~
—_
SAED
~———
Il
NS
<
gl
L
=~
—_—
<=
~——

OToL Yo TV TEAevTaia LoOTNTO Y protpototjoape to (o). To Tntoduevo émeton
ard ovTo kot to (B).
Tio to (o) epaprodoTe emaymyr| 0To 1, 1} €EELOMOTE TIg 0piLovoeg Twv dV0 pehmv

™G TOVTdTTOG
Fop F, \ (1 1Y
Fn Fn—l - 10
mov avopépOnke atn Aoy g Acknong 13. TrevOuuiZovue tmpa To Yvooto

Thmo ) )
F %[(12\6) _ [1+2\/§J ]

Avosthooovtag TG n-00Tég dUVANEL; oVUPOVA e TO AlwVUuKS Oehpnuo
(BMéme uépog (6) tng Aoknong 5) Bpiokouvue ot

n

- el St £l

k=0 k=0

oo ([ B+ )

T to (B), vwoBétovtag 6Tl 0 p eivon mTepLTTdg, oLUITEPAiVOVUE OTL

p-1 _ (P p Ple2 . [Plzr-112
2P F, (1)+(3)5+(5)5+ +(p)5 .

Am6 ovm) ™V wodTTae, AMdyw Tov wotywov 2P-1 = 1 (mod p) ko 5¢-D/2
+1 (mod p) xar Tov amotehéopatog g Aoknong 21 (a) ocvvayovue ot F),
+1 (mod p). Amd qUTd KL THV TOUTOTNTO TOV EPMTHUATOG (0) ETETOL OTL
P | FpiFpii. Two to (), pe mopouolo oKemtiko Bpiocovue 6t

(p+ 1)+(p+ 1)5 Jr(p+ 1)52 +“_+(p+ 1)5([)_1)/2
1 3 5 )4

= 1+5P D2 = 1+(§) = 1+(£) (mod p).
p 5

2pr+l

‘Emeton 611 p | Fpyp av KoL pdvo av o p elvol TETpaywviko un vroloLro
(mod p), dhadr| ov Ko wovo av p = +2 (mod 5).

‘Eotw f(n) 1o dBpowopa awtd. 'Exovue f(2) = 1/2 ko ovvenadg opKel va
deiEovpe ot f(n — 1) = f(n) yio xaBe n > 3. Tlapatnrodue 6t to f(n)
spoKkUmTeL atd to f(n — 1) mpoobétovtag Toug pntovg g uopeng 1/pg ue
p-q €4{1,2,...,n}, ukd(p,q) = 1 xou p = nM g = n KoL 0POLPOVIOG EKEVOUG
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™g wopng 1/pg, dmov p,q € {1,2,...,n}, ukd(p,q) = 1 xou p + ¢ = n. Opwg,
YL p + g = n €X0Vue
1 N I p+gq 1

pm qn  p-gn  pgq
Kaw oL ouvOnkeg ukd(p,n) = 1, ukd(g,n) = 1 xou ukd(p,q) = 1 eivan ové dvo
wodUvaueg. ‘Emeton ot f(n) = f(n— 1) yian > 3.
To wpdfinua avtd tnke ot Aebvii Mabnuatikn Oloumidda wov €yive
oty Avotparia to 1988 pe 1o yopoktnELoud Tov eEapetikd SVOKOAOU (Ko
MOnke TMipwg amd 11 dayovilopevoug). Ag vmobéoovue dtia > b > 0
ko On (@* + b?)/(ab + 1) = m € N. @ewpmvroag TV 106TTa AVt WG TNV
eElowon x> — mbx + (b* — m) = 0 oToV dyvmOOTO X = a, Ppiokovue wa devrepn
AMon x = ¢ yio TV omola éxovue a + ¢ = mb xay ac = b* — m. Amd v
TPADOTN LooTNTO £METan OTL ¢ € Z Kou omrd ) delitepn 0Tl ¢ < a, agol ac =
b*> —m < b* < a*. Emiong, épovue (b> + c¢?)/(bc +1) = m > 0, dpa ¢ > 0.
ZUUTEPAOUATIKA, otd To LeVYOg {a, b} BeTik®MV okepaimVY TTOV ETOANOEVEL TNV
oo (a®+b%)/(ab+1) = m Pprixape éva véo Levyog {b, ¢} QuoLkdv aplOpmv,
ue b + ¢ < a + b, mov emadnOeveL ™V dLAL LOOTTAL. Av houtdv, Yo SOoUEVO
m, emhéEovpe to Leyog a > b puotkdv aplBudv ov exaindevel Ty lodtta
KoL gmmTuyydvel to ehdoto duvatd abpowoua a + b, tote Oa mpémer b = 0,
omdTE To m = a® elvow (00 [Le TO TETPAYWVO eVOC oKEPTLOV.
Ac ovpupoliCovue ue f(m, n) 1o doouévo oto (o) pntd aptbud Kot ag vrodécovue
otn > m+ 2. Meta&0 tov akepaiowv m + 1,m + 2,...,n vadpyel KGmoog,
éotw 0 2% - ¢, 0 omotog Sranpeiton pe T uéyLom duvaty Stvaun 2F Tov 2 (omdre,
0 ¢ elvan mepLttdg). O aképarog avtdg eival novadlkog dLdTL av p < g eivon
mepLrTot aptOpol, Tote petall Twv 28 - pran 2X - g umdpyer o axépatog 2€- (p+1)
o omotog dtaupeitan pe to 281, Ac vmobécovpe dtL f(m, n) € Z. Svpforilovue
ue Q 1O YIVOUEVO OAMV TV TEPLTTMV OPLOUMY TTOV ElvoL (KPATEPOL 1] LOL TOU
n xou Oewpoue TV LoOTNTA

k k k
2"0 20 .., %0

+ . .
m+1 m+2 n

20 fom,n) =

Tére, 10 apLotepd WEAOG QUTIg TNG LOOTNTOG lval dptiog aptuds, EVM HeTo-
E0 twv poobetéwv Tov 8eELol néhovg vITdpyEL Evog POV TEPLTTOC KEPALOG
aptBude (ovykekpuéva, o Q/q) Kat oL vrtolourol eivar aptior axépaiot (eEn-
yhote yott). Ao ovt) v ovtigpoorn ovumepaivovue ot f(m,n) € Z. Me
avéhoyo emyeipnua, oto omoio To pdéro Tov 2 - (p + 1) mailer 1o 28 - (p + a),
spokvrTTeL To (B).

To (o) eivow yvwotd Bedpnua. Oa wpnbolue T yvwot) tov amnddelEn yio
va amodeiEovpe 1o (B). Ag vmobécovue mpwta 6t p = 1 (mod 6). Amd v
Aocknon 71 yvopitovue ét vdpyelr r € Z tétowo > +r+ 1 = 0 (mod p).
Oewpodue ta Levym (a,b) € Z* pe 0 < a,b < [ /p] kaw Tovg avtioToyovg
oKepaiovg a + br. Aol to mAMiBog Twv Cevydv eivor peyaritepo Tou p
(eEmyfote yiati), vtdpyouv dbo dagopetikd tétowa Cevyn, éotw ta (a,b)
Kot (c,d), tétolo wote a + br = ¢ + dr (mod p). ©Oftoviag x = a — ¢ Ko
y = d— b, éovue x = ry (mod p) émov x Ko y eival aképaol, Oyl Kot oL
dvo {oot pe undév. Aappdvovrag vedymv 6t} = 1 (mod p), Bpickovue ot
x* = (ry)® = y* (mod p), dnhad| 1L 1o p draupei o x* —y* = (x—y)(x2 +xy+y?).
Hopatpovue twpa dtL To p de dloupei to x —y = a + b — ¢ — d, apov oo TG
a+b=c+d(mod p)xorLa+ br = c+dr (mod p) tpokimrel (eEnynote yioti)
0tta = ¢ (mod p) koL b = d (mod p) ko xkatd ovvémela Ot (a,b) = (¢, d),
oe avtibeon pue ™y emhoyn tov dvo Levywv. Emouévog, 1o p duaupel to
x? + xy + y*. Hopoatpodpe téhog 6t 0 < x* + xy + y* < 3p, ago? |x|, [yl < /P,
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KOL OUUTEPAUVOULE OTL X2 +Xy+Y? = p, 1) X2 +xy+y* = 2p. H deltepn mepimtmon
amokAeleTan Adym Tov adbvatov g wotpiag x> + xy + y> = 2 (mod 4). To
ovTloTpogo elvan Guean ouvémelo Tov amotehéouatog g Aoknong 55.

To (o) elvon GUEDT) OVVETELD TNG TOVTOTTOG

(@ + kab + V) (* + ked +d*) = ¥* + kxy + y2,

omov x = ac — bd xou 'y = ad + bc + kbd. T to (B), Oewprote tuyaio OeTikod
duanpétn d tov u. Xpnoworodvrog T amoteléopato tTwv Aoknoemv 53
(@), 55 o 95, dei&te dtL kGOe TPdTOg dranpétng Tov d avijker 0to M, Kan
ouvayete amd to (o) 0tL d € M. To epimua (v) €xer apvnuk amdvinom.
To mopdderyua, ik = 4,a = 4, b = 5 éyovue a* + kab +b* = 121 € My adh&y
o droupétng 11 tov 121 dev avijker oto My (eEnyfote yiati).

I to (o), mapatnpoue TpdTo OTL Kahe Tolvdvupo p(x) e mparyuotikois
OUVTEAEOTEG YPAPETAL OTY LOPPH]

3 X X X
p(x) = cp+c 1 +022 +~~+cnn

yio kémowa n € N kau ¢, ¢1, . . -, ¢, € R (eEnyfote yioti). 'Eotm dtuto p(x) éxeu
™V WOTTo X € Z = p(x) € Z. Tdte, 10 molvmvuuo Ap(x) := p(x + 1) — p(x)
éyeL v (O 1dLdOTTOL Kow Tpopavmg ¢o = p(0) € Z. Agot

Ap(x) = cl+cz()1€)+---+c,,( * )

n—1

(eEmynote ywatt), epopudloviag emaymyy 0To n TPOKVITTEL OTL €1, . .., Cy € Z.
To avtiotpogo elval aueon ovvémeia g Aoknong 5 (). To epdtnpa (B) éxet
apvntikn amdvenon. [pdypatt, €0tw OTL VITAPYEL TETOLO TOAVMOVUUO p(X).
Téte, 1 axohovbio twv p(m) (mod 2) yiao m € N givow 1 (0,0,1,0,0,1,...).
Katd ovvémela, yia to mohvdvupo Ap(x) 1 avrtiotouyn akohoubia eivor 1
0,1,1,0,1,1,...), yua T0 Azp(x) = A(Ap(x)) eivoun (1,0,1,1,0,1,...), yio. t0
A’p(x)elvoun (1,1,0,1,1,0,...) kow ovte kaOeEnc. Amd avtd cuumepaivoupe
ot to Afp(x) elvon un undevikd molvdvupo yia kéOe k € N, mpdyua adihvato
0oV 0 TeELeoTG A wKpaiver to fabud Tov ToAVmVIHoY KoTd £va (eEnynote
yLott). Ao TV avTigpooT ot TPOKUITTEL TO ETLOVUNTO CLIITEPOOUAL.

Azd v Aoknon 71 (o) yvopilouvpe 6t To Yivouevo oto (o) droupeitar ue 1o
p,ovp=2%Np=1(mod4). Eotw 6t p =3 (mod 4). Oa xp1oLuomojcovue
Kdmoleg yvaoelg dhyeppoag yia va deiSovue 4tL To INTohuevo vitdAoLTo eivol
{00 ue 4. Oewpovpe To daktiho TNAiKo (0 0molog eivan odua) F = Z,[t] /(> +
1) OV TPOKVITTEL TPOCAPTMVTAS LA PLLAL w TOV TOAVWVULOU 72 + 1 0T0 odhua
Z, (hote w eivar 1 KAEoN Tov ¢ 0To TINAiKO) Kol ToV TOAWVULKO SUKTOMO
F[x] ot petofinti x (molvmvopa pe ouvtereotég amd to F). Aot 1o F €xel
YOPAKTNPLOTLKY p, TO TOAVMVLWO f(x) = xP — x € F[x] TOpAYOVTOTOLEITOL GTO
F[x] xotd T yvwotd og

)4
f(x) = x(x=1)--(x—p+1) = l_[(x+k).
k=1
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Aoy w? = —1 oto F, ométe x> + 1 = x> — w? = (x — w)(x + w) o10 F[x],

vrohoyiZovue OTL

)4 p p )4
l_[(k2+1) ]_[(k—w)(k+w)= n(k—w)n(k+w)
k=1 k=1 k=1 k=1

fCo)f) = (o) +w) - (@ -w) = - (" -w)

= 242"

oto F, 6mov ypnowuomomjoape v o6t to w? = —1. Agod p = 3 (mod 4),
éxovpe WPl =1 kau To ywvdpevo elvar (oo pe 4 oto F, dpa kou 0to Z,. T
10 (B) epyatduaote opotwg pe 1o daktvho F = Z,[f] [ + ¢ + 1) kKaw v
napayovromoinon x> + x + 1 = (x — w)(x — w?*) oto F[x], émov w? + w+ 1 =0,
Ko Bplokovue dtL to Tnrovuevo vdrowmo eivan 0o pe undév, av p = 3 4
p =1 (mod 3) xou pe 3, ov p = 2 (mod 3).



